


Mpegucnosue.

B A@HHOM KHUre Ha OCHOBE OPUIMHaNbHbIX aBTOPCKUX MAEN, PACCMATPUBAETCA BO3MOMKHOCTb NOCTPOEHUA
aNbTEPHATMBHOIO Kypca MAaTEMATUKM.

ABTOpP NO/AraeT, YTO HEKOTOPbIE NOOXKEHWUA TPAAULUNOHHON MaTEMATUKN NOTUYECKU He COBCEM 0H6OCHOBAHHDI.
Hanpumep, HepaBHO3HAYHOCTb MOJIOKUTENbHbLIX M OTPULLATE/IbHBIX YUCE/ B OCYLLECTB/IEHUM HEKOTOPbIX
MaTeMaTuyecKmx onepaumi. EanHnua Bo3seaéHHas B t0byto cTeneHb Bcerga paBHa eauHuULLE, B TO BPEMA KaK MUHYC
eANH1LA BO3BeAEHHAA B YETHYIO CTEMNEHb PaBHa eAMHULE, @ B HEYETHYIO MUHYC eAnHNLE, 8 BO3BeAeHME B APOOHYH
cTeneHb HanNpuUmep B % MWHYC eguHULbI BOOOLLE HE UMEET CMbIC/1A. B MmaTemaTnKe, NOCTPOEHHOM Ha CUMMETPUYHOM
OCHOBE MONOXKUTE/NbHbIE U OTPULATENbHbIE YMCAa “paBHONPABHbLI” . YMHOXan Ha eAMHULLY €€ NncaTb HYXKHO
06A3aTe/IbHO TaK *Ke KaK B TPaAMLMOHHOM MaTeMaTMKe HEOBX0AMMO MUCaTb MUHYC egUHULY MPU YMHOXKEHUN (Man
nMcaTb 3HaK MUHYC, 3HaK MJIHOC KaK NPaBu/Io He NUWYT). B maTemaTnKe NoCTPOEHHOM Ha CUMMETPUYHON OCHOBE
0TNagaeT HeOBXOAMMOCTb B KOMMNEKCHbIX Uncnax. FpaduKu cteneHHoM GyHKLMM NPU PasHbIX NOKA3aTeNAX CTENEHM
MMEIOT OAMH U TOT }Ke BUA, TaKOW KaK BbIrSAUT B TPAAMLMOHHOMW MaTemMaTuKe Kybudyeckas napabona. MpuBbIlYHas
Ham napabona KBaapaTUYHOM dyHKUMM 3aaaéTca opmynoi y = 1-x2. Tpaduku dyHkuminy = 1-x2,y =x2,n ,
y = —1-x? 370 coBepLIEHHO pa3Hble rpaduKn. YutaTeNb 03HAaKOMMBLIMCH C MPUHLMNAMMU CUMMETPUYHOV
MaTeMaTMKM CaM MOXKET MX JIETKO MNOCTPOUTb TaK e IorMyeckm 060CHOBbLIBAETCA U BO3BEAEHWE HYNEBYHO CTEMEHD.
a’®=1lecmma>0ua’ = —1npua < 0. BcuMMeTPUUHOI MaTeMaTHKe CTeneHHasa GYHKLMA CyLLeCTBYeT npu
Nto6OM OCHOBAHWUM, KPOME TOrO CYLLLECTBYHOT U IOrapudMbl OTPULATENBHbIX YMCEN.

ABTOp, TaK ¥Ke MoJsiaraeT, YTo B TPAAULMOHHOM MaTEMATUKE HE KOPPEKTHO MPOBOAUTCA U CPAaBHEHMeE Yncen. B
MaTeMaTMKe NOCTPOEeHHOM Ha CUMMETPUYHOWM OCHOBE ABUMKEHME MO YMCI0BOM NPSAMOM NPOBOANTCA U BNEBO U BMNPaBO
OT Ha4yana KooOPAMHAT. 3HAK YMCNa He onpesenaeT ero BeIMYMHY, OH TOJIbKO NOKA3bIBAET, B KAKOM YacTu OT Havana
KOOPAMHAT HAaXOAUTCA YUCNO, BENIMUMHY Ke onpesenser Moayb YUCaa, TO eCTb ero YAaNEHHOCTb OT HaYana
KoopauHar.

B TpaAMUMOHHOM MaTeMaTMKe XOTb Hayaio KOOPAUHAT GOPMAbHO HAXOAUTCA B TOUKE HOb, HO GAKTUYECKU B MUHYC
6ECKOHEYHOCTU U ABUKEHWNE NPOUCXOAMUT BCErAA BMNPABO M YeM NpaBee HAX0AUTCA YNC/I0, TEM OHO HosbLue.

Tak Kak B CUMMETPUYHOM MaTeMaTUKe ABUXKEHME OT Ha4ya/la KOOpPAMHAT NPOMCXO4MT BNPaBo M BIEBO, TO MHaYe
TPaKTyeTcA BO3pacTaHWe U ybbiBaHWE GYHKLMW. PaccmaTpuBaeTCa TaK Ke BOSMOXKHOCTb, BBEAEHWUA YMC/Ia aHTMNOAA
HY/0 (YC/IOBHO Ha3BaHHbIM FMMEepHYNEM). DTO YNC/IO KOTOPOE BbIMOJIHAET NPOTUBOMO/IONKHOE AEUCTBUE HYHO NPU
BO3BeAEHUN B CTeMNeHb. TO eCTb MONOXKUTE/IbHbIE YACNA BO3BEAEHHbIE B CTEMNEHb r’MNepHY/IA 0TObparkatoTcsa B MUHYC
eaVHULY @ OTPULATENbHbIE B NAKOC eANHULY.

ABTOp TaK e MHaye NOHUMAET U YUCA0 HOAMb. [INA HEro HOJb 3TO He MycToTa, a HA06OPOT CymMa ABYX
6ecKoHeYHOCTel NONOXKMTENIbHON M OTPULLATE/IbHOM, HEMPOABAEHHAsA BCENEHHAA, BaKyyM CoAepKallmii B cebe age
6ECKOHEYHOCTH, KOTOPble YpaBHOBELLEHbI. Ecan npeacTaBuTb YACA0BYHO NPAMYIO B BUAE BECOB TO HOJ1b FOBOPUT O
TOM, YTO BECbl HAXO4ATCA B PABHOBECUMU, TO €CTb KOJIMYECTBO OTPULLATE/IbHBIX U MONOMNKUTEbHBIX 3/IEMEHTOB OAHO U
TO *e. Hanpumep, uncno 4 roBopuT O TOM, YTO PaBHOBECKE HAPYLIEHO Ha 4 eanHULbI. A UMEHHO OT HYAA OTHAAM 4
OTPULLATE/IbHbIX 3/IEMEHTA U NONIOKMUTENbHbIX 31EMEHTOB CTaN0 6oblie Ha 4 B 0ObIYHOM 3anmncK 3TO BbIFIALUT Tak
0— —4 = 4. AHanpumep Yncno MUHYC 4 03HAYAET YTO BECHI OTKJAOHWUINUCH Ha 4 AeNeHnA B CTOPOHY OTPULLATENbHbIX
ymcen Tak Kak b6bl10 yAaNeHO YeTbipe NONOKUTENbHbIX 31eMeHTa. B 06bluHOM 3anuncy 310 BbIrnaaut Tak 0 — 4 = —4.
34ecb 3HaK MUHYC O3HAYaeT MMEHHO AENCTBME BblYMTAHMA, HO He 3HAK YMCAA, BbIYMUTAEM NOOKUTENBHOE YNC/O 4.
TaK)Ke aHaNorM4yHO NoHMMmaeTcs, Hanpumep aeicreme —4 — 6 = —10 6b110 yAaNEHO 4 NONOKUTENBHBIX S/1EMEHTA U
3aTem elwé 6 Bcero 10 Nof0XKUTENbHbIX 91EMEHTOB U “Becbl” OTKAOHWUIUCDL B OTPULATENbHYIO CTOPOHY Ha 10 aeneHui.
Ty CUTYaAUMIO OYEHb JIEFKO OMNUCATb C TOYKM 3peHUA GU3NKU, ONepmnpys NONOKUTENbHBIMU U OTPULLATENbHBIMM
3apAgamun. Hosb 3TO ypaBHOBELIEHHOCTb NOMOXKUTENbHBIX U OTPULLATENIbHBIX YacTUL, ( B MONYNPOBOAHMKAX 3N1EKTPOHbI

W AbIpKK) ybupas(BbluMTas ) 3NEKTPOHBI cUcTeMa NPUOBPEeTaeT NONOKUTENbHBIV 3apAa, Hanpumep 0 — —4 =4 u
HaobopoT 0 + —4 = —4. YT06bI He NyTaTb 3HAK YMC/A U AEWUCTBME BbIYMTAHMA NydLLE 3HAaK MUHYC CTaBUTb Ha4,
446=10

YNCNIOM, TO €CTb



B KHMre npnBeaeHO MHOTO rpadUKoB, a TaK e ynpaxKHEeHU NPAKTUYECKOro NPUMEHEHUA aIbTepPHaTUBOM
MaTeMaTUKM.

KHura moxeT 6bITb NoNe3Ha, YYalMMca CTapLUUX KNaccoB, yuntenam. MaTtepuan U3NoKEHHbI B KHUTe MOMOMKET
6onee Wwupe B3rNAHYTb Ha 1IOrMYECKM 0BOCHOBAHHbIE a/ibTEPHATUBHbIE BO3MOXHOCTU MOCTPOEHMN Kypca MaTeMATUKK
. B KHUre nokasaHa HENOMMYHOCTb HEKOTOPbIX MOIOXKEHUN COBPEMEHHOM MaTEMATUKN , KOTAa HEMPEPbIBHOCTb
3aMeHAETCA AUCKPETHOCTbIO NPY BO3BEAEHUM OTPULLATENbHbIX YACEN B CTEMEHD, B CBA3M C YEM BO3HUKAIOT NPo6aeMbl
B 06/1acT onpeaeneHna, GYHKUUNA U BblParKEHWIA.

ABTOp He NpeTeHAyeT Ha UCTMHY B NOCNeAHen NHCTaHL MK, 3TO NPOCTO APYyras MmaTemaTmKa B YEM TO /lydLle 1 npole
YeM TPAAMUMOHHAA- MOJOXKUTEbHbIE U OTPULLATE/IbHbIE 3/1IEMEHTbI (YMCNa) paBHO3HAYHbI, rPadUKKN CTENMEHHbIX
YHKUMA MMEIOT OAMH U TOT e BUA, NPOoLLE M ¢ 061acTblo onpeaeneHma Tak Kak KOPHU YETHOM CTENEHN U3
OTpULATE/IbHbIX YNCEN U3BIEKAKOTCA U T. A. @ B YEM TO MOMKET C/I0XKHEE TPAAULIMOHHOMN.

ABTOP He UCK/OYAET OTAE/NbHbIX OWMBOK 1 onevaTok, 6yaeTt 61arogapeH 3a 3ameyvaHus.

Calim asmopa: alemezencev.narod.ru

Email. mezencev@takas.It

CopepKaHue KHUru.

OCHOBHbIE NPUHLUUNbI CUMMETPUYHOW MaTEMATUKU
CummeTpUa, acMMMeTpua

MpaBuna yMHOXKeHUA uncen, Tpy BUAA MaTeMaTuK .

MpUHUMNbLI CUMMETPUUYHOW MAaTEMATUKU.
PacKkpbiTe CKO60K. POpMY/bl COKPALLLEHHOTO YMHOXEHMUS.

HepaBeHcTBa. A6CypAbl MaTeMaTUKK C NPABOM aCUMMETPUEN.
Bo3pacTtaHue ¢pyHKLUM U 3HAKMU NPOU3BOAHON.

MeTtoauKka pewieHun NINHEeHbIX ypaBHEHMﬁ B MmaTemMaTuke C CMMMETPM‘IHOﬁ OCHOBOW.

MeToauKa pelieHMs KBaapaTHbIX YpaBHEHUN



OcHOBHbIE MPUHLUMbI CUMMETPUYHOM
MaTeéMaTukm

D3HAUHbIX U PaBHOMPaBHBIX MHO)
1 bIX M MHOMECTBO OTPULLaTENbHBIX unce. TE
HO/Ib, KOTOPOE OHOBPEMEHHO MPUHAANEHUT KAXKA0MY MHON
NONOMUTENbHbIX UUCE/ OTPAXKAETCA TOUKAaMM Ha UMC/I0BOI OCU BNPaBO OT HYAA,
MHOEeCTBO OTPULLaTENIbHbIX YMCE/ BIEBO OT HY/A

¥  Bce AelCTBUA KOTOPbI€ MOXHO BbiNONHUTL B O4HOM MHOECTBE TaK XXe UMEIT
CUMMETPUYHOE orpa)«euue B APYrom mHoectse. MHaue rosops ecin 22 = 4 10
COOTBETCTBEHHO (2) = 4, TaK e Hanpumep, ecnn log, 4 = 2 TO COOTBETCTBEHHO U
log24 =P

¥  Honb 6yaem ycn0OBHO UHTEPTNIPETUPOBATL KaK ypaBHOBELLEHHYIHO (HeWTpaibHY)
cUcTeMy, coaeprallyto B cebe aBe 6€CKOHEUHOCTU- MNONOXKUTENbHYH GECKOHEUHOCTb
U OTpULaTeNbHYH BeCKOHEeUHOCTb. [leiicTBMe BbluMTaHuA Bygem TpaKToBaTb Kak
yAaneHue 3/1IEMEHTOB U3 CUCTEMbI, LEACTBUE CNOXKEHUA KaK fobaBneHue 3/IEMEHTOB B
cuctemy . B pesynbrarte aTUX AENCTBUIA MEHAETCA COCTOAHUE 3TOM ,,cuctembl”, To ecTb
OT HY/18 MOXHO OTHATbL Ntoboe unucno, Hanpumep gencreue 0 — 4 6yagem noHUMaTbL
KaK yAaneHue U3 ypaBHOBELLEHHOM’ ,,cucTeMbl” 4 NOMOXUTE/NIbHbIX 3/IEMEHTA, B
pe3ynbTaTte 3TOro AEeNCTBUA HapyLLaeTcs paBHOBECUE ,CUCTEMDBIY U €€ COCTosAHUE
(3apag) xapakrepusyetca Kak uucno —4. Hanpumep, geiicteue 6 — 10 = —4
NOHUMAETCSH, UTO U3 HEYPABHOBELLIEHHOMW CUCTEMbI ,3apaa’” Kotopoin 6bin paBeH 6
yAanunu 10 nonoKUTeNbHbIX 3/1EMEHTOB. Yaanus 6 3n1eMeHTOB cUcTema nepeluna B
ypaBHOBELLUEHHOE COCTOAHUE TO eCTb cTana paBHoi 0 n 3atem yganus ewé 4
NOJIOXUTE/IbHbIX 31eMeHTa e€ o61wuit 6anaHc ctan paseH —4

OCHOBHbIE MPUHLNNBI CUMMETPUUHON

MaTeEMAaTUKH

NPAMYIO KaK ypaBHoOBelUeHHble Becbl. flo6aBneHue unm ebidy
3/1eMEeHTOB C 0A4HOrO ,NNe4a” HapyLlaeT paBHOBECUE Ha CTO/IbKO CKO/IbKO
Mbl yaanunu (unm gobasunm) sneMeHTOB Be/IMYUHA OTK/IOHEHUA 3aBUCUT
OT KO/IM4ECTBa 3/1eMEHTOB a Hanpas/aeHue (3HaK) OT 3HaKa yAaN&HHbIX U
A06aBNEHHbIX 3/1IEMEHTOB.

@  Yucna pas/IMYHbIX MHOXECTB MOXHO YMHOXaTb N0 NpaBuiam KoTopbie
6yayT U3NOXKEHbI B AaNbHeLLIeM.

@ B MHOXeCTBe NOJIOMKUTE/IbHbIX YMCEeN U B MHOMECTBe OTPULaTe/IbHbIX
uncen, yucna mexay coboii cpaBHUBAKOTCA TONIBKO MO MOAYI0. [BUrasach
OT HYy/IA BNPaBO NOJIOXKUTENbHbIE YNC/1a BO3PAcCTaloT. [IBUrasach OT HYNA
B/IEBO BO3PACTalOT OTpULaTe/IbHble YUCAa.

@ TaK KaK geiicTBUe BbIYMTAaHUA U 3HAK OTpULaTe/IbHOro Yucna ob6osHavaTca
OAHWUM 3HAaKOM, YTO BHOCUT 60 1bLLoe HeyA06CTBO M NyTaHULY, TO 3TH
0603HayeHuA 6yayT UsmeHeHbl. A UMeHHO BMecTo —a 6yaemnucatb @ .

@ BbipakeHue a — b 6yp,eM NMOHUMATDb KaK BblYUTaHUE NMNOJIOKUTE/IbHbIX
yucen, BbipaxkeHne a — b GVAGM NMOHUMATb KaK BbiYUTaHUe
oTpUuuaTe/ibHbIX4YuUcen.




OCHOBHbIE NPUHLMMNbI CUMMETPUUHOMN

MaTeMaTUuKun

O0A U3 BbILWEU3TOXKEHHOTO PACCMOTPUM KOHKPETHbLIE

v 6—-4=2

@ 119 NONOXUTE/IbHbIX YACE/I 3TA 3aNUCb OCTaETcA.

@ Bmecro3sanucn —6 — (—4) = —2 6ygeT ucnonb3osaHa cnegyrowlasasanuc 6 — 4 = 2

¥ 6+ 4 = 10 1na N0N0KUTE/IbHBIX YACE/I 3Ta 3aMUCb OCTAETCA

@  Bmecrosanucu —6 + (—4) = —10 6ygeT ucnonb3oBaHa 3anucb

“ 6+4=10

@ Bmecrtosanucn 2 — 4 = —2 6ygeT ucnonb3oBaHasanucb 2 — 4 = 2

% WU cooTBETCTBEHHO BMecCTO 3anucu —6 — 4 = —10, KoTopas HEMOHATHO, UTO O3HauyaeT, To
2X Mbl U3 MUHYC LIECTU BbIYMTAEM NAIOC YeTbipe, TO I MUHYC YeTbipe Byaem nucatb
6 +4=10

@ Bmecrosanucn —2 — (—4) = 2 6ygemnucatb 2 — 4 = 2 CMbICA AaHHOM 3aMUCK B TOM,
YTO UMCNO 2 XapaKTEPU3YET COCTOAHME ,,CUCTEMbI” U3 KOTOPOIA yaneHo 2 NONOKUTENbHbIX
3/1eMEeHTa, YAA/INB U3 3TON ,,cUCcTeMbI” ABa OTPULIATENIbHBIX 3/1IeMEeHTa ,,cucTema”
CTAaHOBUTCA YpaBHOBELLEHHOM TaKOe COCTOAHME XapaKTepusyetuncno 0. Yganms satem
elyé ABa OTpPULATE/IbHBIX 3/IeMEHTA COCTOAAHME ,,cUcTeMbI” ByfeT XxapaKTepusosaTb UMC/IO
2 TaK KaK MoJIOXKUTEIbHbIX 3/1eMeHTOB cTaHeT 6onblue Ha 2. XoTa gelicteue 2 +4 = 2
LAET TOT XKe caMblil pe3y/bTaT, HO CMbIC/ €70 COBCEM APYToN 3TO gpyroe AeUcTBue B
KOTOPOM Y4acTBYET Apyroe Uucno- He MuHyc4, a +4.

OCHOBHbIE NPUHLMABI CUMMETPUUHON
MaTemMaTUKu

SYMMETRIC ASYMMETRIC

@  Ha neBom pucyHKe npefcraBneHa $urypa, UmeroLLas ocb CUMMETpUKU. Ha NpaBom pUCYHKe
acummeTpuuHaa $urypa, He UMeloLLas ocu cuMmmeTpumn. Mbl 6yfiem ynoTpebaATb TaK Xe
TEPMUHbI NeBasd aCUMMeTPUA U NpaBasd aCUMMETPUA.

L Ecnaun npeacrtaBuTb, YTO JieBad 4acTb d)Mrypr, 3TO MHOXXEeCTBO BO3MOMXHOCTEMN oTpUuLyaTeibHbIX
yucen OTHOCUTENIbHO apmpmemqecxuﬁ onepau,uﬁ, a npasasd 4acTb 3TO MHOXXecCTBO
BO3MOXHOCTEN NONOMXUTENbHbIX yucen, To eC/ain 3STU MHOXecCTBa TOX4eCTBeHHbl, Mbl GYAeM
UMeTb Nnpumep CMMMeTpH'-IHOﬁ MaTeMaTUuKu.

@  Ecnu ocb cmelleHa BNEeBO U NONOMXUTEIbHbIE YNCA UMEIOT NPUOPUTET, NPU BbINOAHEHUMU
apudmMeTUUECKUX OnepaLui Hag oTpULIaTe/IbHbIMKU YMCIaMK, TO Mbi 6yaem roBopUTb, UYTO
MMeeTcA NpaBad aCMMMETPUSA, a ec/iM OCb CMELLLeHa BNpaBo, To NpuopuTteT 6yaeT 3a
oTpuLaTeNbHbIMU Yuciamu u 6yget umeTb mecTo nesada acummeTpusa. CooTBeTcTBEHHO 6yayT
MaTemMaTUKa NpaBoi UAU IeBOM aCUMMETPUIA.




[MpaBuna YMHOXKEeHUs uncen npu n1esom
aCMMMETPUU
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“TMpaBuna YMHOXKeHUA UNcen npuy Npasoi
acMMMeTpUm

U3 ABYX MMHYCOB He Bceraa yaaértca caenartb nakoc.
MHorpga BmecTo natoca nosyyaerca oauH bonbluon

[MpaBuna YMHOMEHUA Uncen npuv Nnpasom
acMMMeTPUU
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lpaBuna aeneHna uymcen B
CUMMETPUYHON MaTemMmaTUKe
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~ Anrebpanueckoe peLieHue ypaBHeHus

VX = X% B cMMMETPUYHOM MaTemaTuKe.

‘PaccmoTpum nogpobHo anrebpaunyeckunii cnocob peleHuns ype
npasuaam CUMMETPUYHON MaTeMaTUKK. 1- gelicTBMe BO3BOAUM 0be Ha
yPaBHEHMS BO BTOPYIO CTEMeHb M NoAy4aemM ypaBHeHWe x = x* KoTopoe
PaBHOCUNbHO Ha4YaIbHOMY. ITO BUAHO No rpaduKy (puc. Nel), 4yto oHO UMeeT Tpu

pelleHna KaK U HavyanbHoe ypaBHeHue: +1 u 0.

@  Heobxoaumo cpenatb cneaytollee samedaHue:
B CUMMETPUYHON MaTeMaTUKe B OTANYME OT
MaTeMaTUKU NPaBo aCUMMETPUM, KOTOPOM
Mbl MONb3yeMCA, BO3BeAEeHUe 0benx yacTei
YpaBHEHUS B YETHYIO CTENEHb 3aMeHAeT
ypaBHeHWe paBHOCU/IbHbIM. DTO CleayeT U3
TOro 4TO B MaTemaTuKe NpaBoi aCUMMETPUmn
N3 HEBEPHOro paBeHCTBa, MyTEM BO3BEAEHNS
obeunx YyacTen B YETHYIO CTEMEHb NOAy4aem
BEPHOE PaBEHCTBO, Hanpumep 2 # 2 370
yTBEpXKAeHMe BepHoe, HO 22 = 22310
YTBEPXKAEHUE YXKe HEBEPHOE, TaK Kak obe
yacTu pasHbl 4. [ToaTOMY B MaTemaTuke

NpaBon aCUMMETPUN NPU TaKKUX

npeobpasoBaHUAX BOIMOXKHO NoABAEHUE

MOCTOPOHHUX KOPHEN 1 NOSTOMY NPOBOAUTCS

T AnrebpanuecKoe pelLlieHNe YPaBHEHNA X — X2 B

CVIMMETpM‘-IHOﬁ MaTtemartuKke.

[anee paccmoTpym AiBa cay4das 1) nepemeHHas X NPUHUMAET HeoTpuLd
fepeMeHHas X MPUHUMaET HEeMoNOMUTeNbHble 3HaYeHua. B nepBom ciyyae ot obenx Yactei
ypaBHeHua x = x* BblunTad X (3TO BLIMIAAWUT KaK NEPEHOC X U3 OAHOI YacTu B APYTYIO, MEHAS
3HaK) nonyuum ypasHenne x* — x = 0 sbiHoCcA nepes, ckobkamu x noayumm x(x* — 1) = 0
MOCKO/IbKY MpOu3BeAeHe PaBHO HY/KO Koraa xoTa Obl 0AMH U3 COMHOMMUTENeN paseH 0,
noayuum x = 0 uam x> — 1 = 0 oTKyaa x>= 1 TaK KaK cTeneHHaa QYHKUMA Y = x> MOHOTOHHa
(BO3pacTaeT) Npu NOAOKUTENBHBIX X, TO KaXA0€ 3HaYeHUe NPUHUMAET OMH Pa3 OTKYAa X=
Vi=1

9 Bo BTOpom c/ly4ae ypaBHEHMWE 3anuwieTca ciegyowmm obpasom X = (xf)“ K obemm yactam
npubasnas x v yuutsias, 4to X + x = 0 noayuum (xX)* + x = 0 3dece Heobxodumo cdenams
cnedyrowee 3amedaHue, Ymo npubasaeHue K 06eum 4acmam pasHOCUMLHO NepeHocy & opyayro
yacme ¢ 3ameHoll 3Haka. To ecme NpuU MPUBsIYHbIX 0603HaYeHuax noaydyaem —(—x) = x
(ompuyaHue ompuyarus) Ho —(—x) #= (—1) - (—x) 6 nepsom cay4ae smo bbia nepeHoc, mo
ecme npubasneHue uau esidumaHue ¢ 0beux yacmeli pageHcmea 00H020 U 020 e YUcad, 80
8Mopom cay4ae smo ymHonceHue Ha (—1).

@ [lanee, pewas ypasHeHue (X)* + x = 0 sbiHocum nepen, ckobkamu X nonydmm x((¥)3 + 1) =0
otkyaa X = 0 wnn () + 1 =0 (eauHuUa cO 3HAKOM NAKOC, TaK KaK B CUMMETPUYHO
MaTeMaTUKe NAKC Aens Ha MUHYC noaydaem naoc) otkyaa (X)* = 1 1ak kak GyHkuma y = x> u
NPy OTPULATENBHBIX 3HAYEHUAX X TOME MOHOTOHHA, TO ypasHeHue (X)® = 1 umeer

o 3T _ = o
eAMHCTBEHHBIN KopeHb X = y 1 = 1 UTak, ypaBHeHMe /X = x* B CUMMETPUYHOM MaTeMaTuke
MIMEET TPU KOPHA B AaCUMMETPUYHBIX MaTeEMaTMKax NPOMCXOAUT NOTEPA OAHOTO pPeLleHus U

noAaBaeHue iiiiXOB"— MHUMbIX KOiHeﬁi KOTOibIe riaﬁmqecuw HVHeMi HE COOTBETCTBilOT



INpobnembl acUMMeETPUYHBIX MaTEMATUK U
CUMMETPUYHOU MaTEMATUKU

pobnema maTemMaTUKM C NeBOW aCUMMETPUEN COCTOV
BbINO/IHATb AeCTBUA U3BNICGYEHUA KOPHA YETHOM CTEeNEeHU €
nonoxutenbHbixumncen. To ectb “3/1 He cywecteyeT. Kak cnefcTeue 3sToro
Heo6XxoAMMOCTb BBEAEHUA KOMI/IEKCHbIX YUCen.

Mpo6nema maTemMaTUKM C NpaBoii aCUMMeTpPUEit COCTOUT B TOM, YTO He/lb3A
BbINOJIHATb AeUCTBUA U3BNCUEHUA KOPHA YETHOM CTeNeHU ¢
oTpuuaTenbHbix Yucen. To ectb “3/—1 He cywecTeyerT. Kak cneficTeue aToro
TOXe Heo6Xo0AUMOCTb BBEASHUA KOMMIEKCHbIX YUCe.

Mpo6aema cMMMeTPUUYHOI MaTeMaTUKU COCTOUT B TOM, UTO YC/IOMKHARTCA
AeicTBUe YMHOXeHUA. BO3HUKaeT NpaBoOCTOPOHHEE U IeBOCTOPOHHEee
YMHOeHue. Heo6X04MMOo TaK }Ke Y4YUTbIBaTb U Pesy/ibTaT YyMHOMKEHUA Ha
1, KOTOPOE He YYUTbIBAeTCA B MaTeMaTUKe C NPaBOCTOPOHHEH
cMMMeTpueii. B maTemaTUKe C N1eBOCTOPOHHEN acMMMeTpUeit He
YUMTbIBAETCA pe3y/bTaT YyMHOXeHUA Ha —1

NHTepnpeTaLusa 1eBOCTOPOHHEro U
NPaBOCTOPOHHEro NPou3BeaAeHUM

Y KaXkporo AoAra ectb ABa iMua- Uan AoMxKHbI Tebe ,
WU AONYKEH Tbl.




NHTepnpeTaLmna N1eBOCTOPOHHErO U

NPaBOCTOPOHHEro Npou3BeaeHUM

% [lonyctum, 4to Bbl noacumntbiBaete ceou GpUHAHCE
Bcero 1000 pybnei. Ho Kpome 3TUX AeHer, y Bac ecTb elé Asa
AONKHUKA, KOTOpble A0MKHbI Bam no 500 pybnei.

MUtak y Bac Bcero 1000 + 2 * (—500) = 2000 pybneii. XoTa
Ha AaHHbIK MOMEHT OAHa TbiCAYA HAXOAUTCA KaK bbl B MUHYyce,
HO Npwu onpeaenéHHbIX YCAI0BUAX, OHA NeperpET B nakoc, U Bol
3TU AeHbrn npubasnserTe K CBOMM PUHAHCAM.

@ O6partHaa cutyaums, y Bac Bcero 2000 pybneit HaAUUYHBIMMU, HO
Bbl A0/MKHDBI ABYM KpeguTtopam no 500 pybnein. Utak,
Bbluucnaa obwu 6anaHc aeHer, npumeHaetca popmyna:
1000 + 500 * (—2) = 1000 pybneii. U xota, ogHa TbicAYa
Haxo4uTCca Kak 6bl B natoce, HO Bbl eé oTHMMaeTe, Tak KaK OHa
nepemaér B MUHYC.

MHTepnperalua 1eBOCTOPOHHEro v
NPaBOCTOPOHHEr0 NPOU3BEAECHUN

-

3HaK MUHYC nepes YMCIOM He onpeaenseT BeInUnHy uncna. On
HeCEeT Apyryio und:opmau,mo B apaHHOM npumepe 3710 TO, uto
$urypa c 4aHHOM NNIOWAAbKY HAXOAUTCA HUXKe ocu OX.

Ja

(F2)%(=2)"(=2)* 2
= —4 ell. KB. = —4 eJl. KB.




HaxoXXaeHne Hen3BecTHOro MHOXXUTens

p,eucraue YMHOXEeHUA A1 Yucel O4HOTO0 3HaKa KOMMYTaTMBHO, TO A —

camoe ecnim 3ajada pellaeTca B MHOXXecTBe OTpuuaTeibHbIX YUCen. HeCIl()O.ﬂbKO UHaA
cCUTyauua ecnam AEMCTBME ocyuwiecTenAeTca B MHOXXecTBe AeMCTBMTeIIbeIX yucen. PaccmoTtpum
BCe BO3MOXKHble BapuaHTbl. Ecau J'IEBOCTOpOHHMﬁ MHOXUTE/Ib NONIOXKUTE/IbHOE YUCAO, TO
ecTecTeeHHO U npoussegeHue GYAeT TOXKe MOJIOKUTE/IbHbIM YUC/IOM, YUC/IO e b mokeT
6bITb KaK NOMIOXUTE/IbHbIM TaK U oTpUuuaTe/ZibHbiM U Mbl MOXeM HalTU TONbKO ero

Cc
36COIIIOTHYIO BEJIMYUHY TO eCTb |b| = (_l aHa/IorM4yHaAa CcUTyauua eciiv YACNO0 a MeHbllue HyNA.

Ecnm ussecrteH npaaocmpouum‘i MHOXUTE/Ib U NpoussegeHue, 1o nesocwpouuuﬁ
c
MHOXUTE/Ib HaxoauUTCA OAHO3HAYHO a = ‘I-; Ha camom aene, eciv npoussegeHue, UMCno ¢

c
NONOXUTENIbHO, @ MHOXUTEJIb b uucno oTpuuaTesibHOe, TO NO NpasuNny AeNeHUA, YacTHoe —

b
6yp,e1' NONOXUTENIbHbIM YUC/IOM, TOXKe Camoe eC/ZiM MHOXUTellb b uucno nonoXxXutenbHoe,
YacTHOe TOoXe 6YAeT NoNoXuTeZibHbiM uMcnom. Ecnu XKe npoussegeHue oTpuLaTesibHoe
YMUCNO, TO YacTHOe 6YAeT TOXe oTpUuuaTe/ZibHbiM YUC/IOM.

“  BbiBOADbI: €C/K onepaLyumu NPOU3BOAATCA B MHOXECTBE YMCEe/ O4HOTO 3HaKa, To
NIeBOCTOPOHHUI U NPABOCTOPOHHUI MHOMKMUTENIM HaXOAATCA OAHO3HauHo. Ecnu 3agaua
pellaeTcs B MHOXeCTBe AeWCTBUTE/IbHbIX YUCEN, TO IEBOCTOPOHHENH MHOMUTE/Ib HaXOAUTCA
OAHO3HAYHO , 3HaA Npou3Be[eHMUe U NPABOCTOPOHHUN MHOXMUTENb. 3HaA XKe IeBOCTOPOHHUM
MHOMMUTE/Ib U NPOU3BELEeHUE, MOXKHO HaWTU /IULLb aGCONIOTHYIO BeNIMUUHY NPABOCTOPOHHEro
MHOMMUTENA. ITOT e BbiBOZ, MOMXHO NONYYUTb paccMaTpuBas rpadpuueckoe pelueHue
ypaBHeHuA x * y = c (CMOTpUTE B KHUTe pelleHue ypasHeHus x -y = 1)

OCHOBHbIE NPNHOUNbI CMMMETpW-IHOﬁ

MaTeéMaTUKH

@ PaccmoTpuMm npaBuia PackpbiTUA CKOBOK U GpopMyE
COKPaLLEHHOro YMHOXXeHUA B OCHOBaX CUMMETPUYHOM
MmaTemaTuKu. HauHém c npocreiiwero npumepa:

@ (a+b)(c+d)=ac+ ad + bc + bd B paHHOM cnyyae Bce
4YMCNIa NONOXKUTENbHbIE.

@ (@+b)(c+d)=mac+ ad + bc + bd B 3tom npumepe Bce
YMCNa OTPULATENbHBIE.

@ Yucnosoii npumep N°1£4 +_)( +2)=12+8+15+10 =
45, Ha camom gene 9 - 5 = 45




MpyHUMNbI CI/IMMETpI/I‘-IHOﬁ MaTeMaTUKW.

PacKpbiTue cKobok.

@ PaccmoTpum BTOpOWM Cayvai:

® (a—b)(c+d)=ac+ ad — bc — bd B paHHOM npumepe Bce
UMCNa NONOXKUTE/bHbIE.

@ (@—b)(c+d)=ac+ ad— bc— bd B 3Tom npumepe Bce
yucna oTpuuaTenbHble.

@  Yucnosou npumep Ne2

» a)(2-5)3+7)=6+14—-15-35= 30, Ha camom gene

3:-10 =30

@ b)(5—-2)3+7)=15+35—-6 — 14 = 30, Ha camom gene
3:-10 = 30

@ )(6—-2)(3+2)=18+12 -6 — 4 = 20, Ha camom paene
4-5=20

MpyHUUNbI CMMMETpVI‘IHOI‘;l MaTeéMaTtuRW.

PaCKpbﬁMECKOGOK

"PacemMoTpuUM TPETUiA CayYair:

(a b)(c—d) = ac — ad — bc + bd 8 gpaHHOM NpUN
Yucna NoNoXKuTenbHble, Npuyéma > b,u c > d.

@ (a—b)(c—d)=ac —ad — bc + bd s aTom npumepe sce
yucna oTpuuaTenbHble, Tak XXea > buc > d

“® Yucnosoi npumep Ne3 ana oTpuuatenbHbiX Yynucen

@ a)(6—2)(7-3)=42—-18 — 14 + 6 = 16, Ha camom pene
4-4 =16

@ (a—b)(c—d)=—(ac— ad — bc + bd) 8 paHHOM Npumepe
BCE YMCNA NONOXKUTENbHble, npuuéma < b, u ¢ < d.

@ Wnusobwemsuge: (a— b)(c—d) = |ac— ad — bc + bd|,
pacKpbiBasa MoAay/b, 3HaK 6epéTca B 3aBUCMMOCTM OT 3HaKa
NepBOro MHOXUTENA B CKOBKax.

@ b)(2-5)(2-4)=—-(4—8-10+ 20) = 6, Ha camom aene
3-2 =6




MpUHLMABI CUMMETPUUHON MaTeMaTUKN.

dopmy/ibl COKpPaLLLEHHOrO YMHOMEHUS.

@ B cummeTpuuHOi matemaTuKke GopmMy/bl COKPaLLEHHOrO
YMHOXEHUA ANA OTPULLATENIbHBIX YUCEN Te XKe camble, YTO U ANA
NONOXKUTENbHbIX:

@ (a—-b)(a+ b) = a* — b* B paHHOM Npumepe Bce Yncna
NONOXKUTENbHbBIE.

@ (a-b)(a+b)=a®— b? s arom npumepe Bce uncna
oTpuuaTtenbHble, TaKXea > b

“ Yucnosoit npumep N24 ana oTpuuaTeNnbHbIX YUCEN:

@ a)(7—-3)(7+3) =49 —9 =40, Ha camom pgene 4 - 10 = 40

“ b)(2-7)(7+2)=4—149 = 45, Hacamom gene 5 -9 = 45

e ————
" MpyHUMABLI CUMMETPUYHOU MaTEeMATUKMN.
dopmynbl COKpaLLEHHOro yMHomeHun

B cummeTpuyHOM maTemaTuKe ¢opmynb| COKE
YMHOXEeHUA ANA OTPULLATENIbHbIX YMCeN Te }Ke camble, YTO U
ONA NONOXKUTENbHbIX:

@ (a+ b)?= a® + 2ab + b? B paHHOM NpuMepe Bce YUcna
NONOXKUTENbHbIE.

@ (@a+ b)%= aZ + 2ab + b? 8 sTom npumepe Bce uncna
oTpuULaTenbHbie.

@ Yucnosoit npumep Ne5 gna otpuuatenbHbIX Yncen:
@ (7+3)2=49+42 +9 =100, Ha camom gene 10 = 100

@ (a—b)%= a% — 2ab + b? 8 3rom npumepe Bce uncna
oTpuuaTenbHble, Nnpu4yém a > b.

@ Yucnosoit npumep N26 ana oTpuuaTeNnbHbIX Yucen:
@ (7-3)2=49—-142 +9 = 16, Ha camom aene 4* = 16




MpyHLUMABI CUMMETPUYHOM MaTeEMaTUKM.

PackpbiTue CK060K

MerpaccmoTpenu npMmepbl, Koraa y4acTsyror TONbKE

WX TOJIbKO OTpULaTeIbHble YUCIa. 3aKOH CMMMeTpUm 6bin
cobnogéH. PaccmoTpyMm BO3SMOXKHbIE BapUaHTbl PacKpbITUA CKOBOK, Korga
OAVH MHOXXUTE/Nb NPeACcTaB/ieH B BUAE CYMMbI OTPULATE/IBHOTO U
NOJIOXKUTE/IbHOTO YUCNA, @ BTOPOW B BUAE CYMMbl f1BYX NONIOXKUTE/IbHbIX
yucen.

“ Ecwmx=(a+b)(c+d),ToTorga

@ x= i|ac + ad + bc + HL ecnm (@ + b) > 0,710 Torga 6epétca sHaK
NAKOC, B NPOTUBHOM C/ly4ae SHaK MUHYC.

“ PaccmoTpumumncnosoit npumep Ne7: L
(54+47)4+3) =420+ 15+28 + 21| = +|14| =

“ Hacamompene(5+7)=2u2-7=14

@ B pgaHHOM npumepe 06a YMcaa NOI0XKUTE/IbHbIE, NO3TOMY BbINOJIHACTCA
KOMMYTaTUBHOCTb YMHOEHUSA, ToecTb X - Y = y - X [laHHas dopmyna
BEepHa eC/In X 1 y OAHOTO0 U TOTO }Ke 3HaKa. B npoTuBHOM ciyyae, umeeT

MeCTO KOMMYTAaTUBHOCTb NO abcoNnoTHbIM Be/IMUNHaM, TO eCTb Ix . yl =
ly - x|

MpyHUMABI CUMMETPUUHON MaTEeMaTURM.

PacKpbiTue CKOboK.

PacCMOTPUM BO3MOKHble BapUaHTbl pacprl V
OAMH MHOXUTEJ1b I'IOIIO)'KMTEJ'IbeIM a BTOpOM OTPULE

@ Ecwmx=(a+b)(c+d), 1010182
@ x==%

bd|, ecnu (a + b) > 0 1o Torga 6epétca
3HaK NIIOC, B NPOTUBHOM C/lyyae 3HaK MUHYC.

¥ PaccmoTtpum uucnosoi npumep Ne8:
(8+5)(4+3) =+|32 +24 +20 + 15| = +[21| =21
© Hacamompene (8+5)=3u3-7=21
@ Bobwemsuge: (a+ b)(c+d) = i-lﬁ + ad + bc + H|
@ PaccmoTtpum yucnosoim npumep Ne9
® 8+5)(6+3)=1|48+24+30+15|==9| =
@ JeiicteutenbHo, (8 +5)=3un(6+3)=3u3:-3=9
@ B aaHHOM npumepe 062 MHOXKUTENA OTPULLATE/IbHDbIE U

YMHOXeHue 6YA€T KOMMYTaTUBHbIM.
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MpyHUUNGbI CMMMETpW-IHOﬁ MaTeMaTuRN.

PacKpbiTne cKobokK.

MNonb3yacb obweit popmynoi

(a+ b)(c + d) = t|ac+ ad + bc + bd)|
PaccmoTpum umucnosoit npumep NelO:
(8+10)(5+3) =+|40+24 +50+30| = £|4| =4
Ha camom gene (8 +10) =2u(5+3)=2u2-2 =
PaccmoTtpum uncnosoim npumep Nell
B8+5)(6+3)=+[48+24+30+15|=+[9|=9
Devicreutenbho, (8 +5)=3u(6+3)=3u3:-3=09.
B paHHOM npumepe 06a MHOXXUTENA OTpULUATE/IbHbIE U
YMHOXXeHue byaetr KOMMYTaTUBHbIM.

Yutatenb cam MOKeT pacCMOTpeTb Npumepbl BUAA:
(da — b)(c — d). BbipaxkeHue (@ — b) paBHOCUNIbHO BbIPaXKeHUIO

(@+b)

>

MpyHUMNBI CUMMETPUUHOU MaTeMaTUKMN.

PackpbiTne ckobokK.

‘(¢ —d) =+ |ac — ad — bc + bd| il
¥ PaccmoTpum uuciosoii npumep Nel2: a) (2 —4) - (3 — 8) = £[6 f 2| =
+110] = 10. Ha camomgene 2 -5 = 10

®  PackpbiBas moaynb 6epém 3Hak muHyc, Tak Kak (a — b) < 0ecam (a—b) > 0 To
npuwnock 6b1 6paTe 3HaK NKOC.

“ b)(4-2)-(3—-8)=+|12—-32 -6+ 16| = +|—10| = 10, Ha camom pene
2-5=10

®opmyna kBagpaTa pasHocTu ByseT BbIrAgETb Tak:

(a — b)’=a? + 2ab + b?

Yucnosoit npumep Ne13 (3 — 8)2=3%2 + 48 + 82 =9+ 48 + 64 = 25
AHaNOrMUHO U C OTPULLATENIbHBIMM YUC/IaMM, KOTA,a NEPBOE ClaraeMoe MeHbLue
BTOPOro, yMHOMEeHWe NPOBOAUTCA Mo cneaytouiei bopmyne.

(@-b)-(¢—d)=ac+ad+bc+bd
PaccmoTtpum umucnosoit npumep Neld
2-9)-3-8)=6+124+12+24=6
®opmyna KBa,qpaTa pasHocTu BygeT BbIrnsaeTb Tak:
(a b)%=a? + 2ab + b?

€ ¢ ¢ ¢
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MpUHLMABI CUMMETPUUHOW MaTEeMATUKM.

PackpbiTue cKoboK.

BbiBoabl: Npeobpa3oBbiBas BbipaXKeHUA, PacKpbiBaA CKOG

KaKuX YC/I0BUAX, TO €CTb 3HAYEHUAX BE/IMYMH , NPOBOAUTCA AaHHOE
npeobpazoBaHue U B COOTBETCTBMU C HAYaNIbHbIMU YC/IOBUAMM NMPUMEHATH
cooTBeTcTByOUMe GopMybl.

@ Camble npocTtble npeobpasosaHua no ¢popmynam, NPUBLIYHLIM HaM B
MaTeMaTUKe C NPaBoil aCUMMeTpUel, NPOBOAATCA B MHOMXECTBE MOMOXKUTE/IbHbIX
M MHOXeCTBe OTpULaTeNbHbIX Yncen. B cnyuae Korga npeobpasosaHusn
NPOBOAATCA C MOMIOXKUTENbHBIMU U OTPULLATE/IbHBIMM YMCAAaMU, TO HeobXxoaumo
3HaTb U CPAaBHUTE/NIbHYIO BE/IMYUHY BXOAALLMX B BbipaXKeHue BennuuH. OgHa
dopmyna ecnm (a — b) > 0 u apyrasiecnu (a —b) <0

@ CpaBHeHMe Yucesn OAHOro 3HaK NPOBOAUTCA C/iegylowmum o6pasom ecnm pasHoOCTb
uncen a — b rpeuncna a u b nonoxutenbHble, oTpuuatebia , Toa < b B
obpatHom cnyyae a > b. Ecav uucna @ u b otpuuatenbHbl U pasHOCTL
a — b > 0 (nonoxutenbHa) 310 03HauaeT, ytoa < b Hanpumep, 2 —5 = 3,

@  3Hauut 2 < 5 1 Hao60OPOT ecnm pa3HOCTb OTPULLATENbHA, TO @ > b, Hanpumep

@ 5—3=2,3HauuT 5 > 3. Y1cna pasHbIX 3HAKOB CPAaBHUBAIOTCA MO aBCONIOTHO
Be/IMYUHE.

OcHOBHbIE NPUHLUNBI CUMMETPUUHOMN
MaTeMaTUKK

@ B CMMMETPUYHOW MaTeMaTUKe CpaBHEHWE BCeX YMcen
NPOU3BOAMUTCA TONbKO MO UX moaynam. Ecnm o6a umcna
MMEIOT OZMH 3HAK, TO 6ONbLUIMM CYMTAETCA TO YUCNO, MOAYb
KoToporo 6onblue. CpaBHEHUE YUCEN, UMEIOLLMX PasHble
3HaKM, He NPOU3BOAUTCA, CPABHMBAIOTCA TOIBKO UX MOAYM.
WHaue roBops, HEPABEHCTBO 2 > 2 He MMeeT CMbICAA, TaK KaK
HeNb3A CPABHMBATb YMCNA C Pa3HbIMU 3HAKaMU. MimeeT cmbicn
paBeHcTBO |2| = |2|. BepHbiMmu HepaBeHcTBamu 6yayT,
Hanpumep cnegytowme 5 >3 u5 > 3 a tawxke [5| > |3]
HeBepHbIMU HePaBEHCTBAMM COOTBETCTBEHHO 6yAayT
HepaBeHctBa 5 < 3 u 5 < 3 a Taxke|5| < [3|



MpUHUMNBI CUMMETPUUHON MAaTeMaTUKM.
TMpymepbl peLeHna NPOCTEULLINX HEPABEHCTB.

1.x > 2 MHOXecTBO pelleHMin B MaTemMaTUKe NpaBoii aCMMME
(2; +90), MHOXeCTBO peLleHui B CMMMeTPUYHOM MaTeMaTUKe
(2; +0)

v  2.x > —2 MHOXeCTBO pellieHUit B MaTeMaTUKe NpaBoil acCUMMeTpUmn
(—2; +c0), MHOeCTBO pelleHUi B CHMMETPUYHO MaTeMaTUuKe
(—2; —e0)

+  3.|x| > 2 MHoOecTBO pelleHUi1 B MaTeMaTUKe NpaBoii acCUMMeTPUU
(—w0; —2) U (2; +90) MHOXeCTBO pelleHUi B CMMMETPUUYHOM
matemaTuke (—2; —w0) U (2; +w0)

v 4. x < 2 MHOeCTBO pelleHUii B MaTemMaTUKe NpaBoii acuMmmeTpum
(—0;2) , MHOXeCTBO pelUeHUi B cMMMeTpUYHo matemaTuke (0; 2)

v 5.x < —2 MHOXeCTBO pelleHUA B MaTeMaTUKe NpaBor aCUMMeTPUm
(—w0; —2) , MHOeCTBO peLleHnii B cCMMMeTpUYHOo MatemaTtuke (0; —2)

» 6. |x| < 2 MHoOXecTBO pelleHUit B MaTeMaTUKe NpaBoil aCUMMeTpUm
(—2; 2), MHOXeCTBO pelUeHUi1 B CHMMeTPUUYHO maTemaTuke (—2; 2)
mwau (2; —2)

TPUHLMMABI CUMMETPUYHON MaTeMAaTARMN.

MaTtemaTuKa KaK Teopus 3abny>cKaeHnin.

PaccmoTpum nocneaoBaTeIbHOCTb, NPOCTERLIMX NpU
uKuceN B MHOXeCTBe AeiCTBUTEIbHbIX YUCe.

6—3 = 3 BepHOe paBeHCTBO
6—4 = 2 BepHOe paBEHCTBO
6—5 = 1 BepHOe paBeHCTBO
6—6 = (0 BepHOe paBeHCTBO

6—7 = —1 [JaHHOe paBeHCTBO BEPHOE C TOUYKU 3peHUA MaTeMaTUKK
npaBoit acCMMeTpUK, Ha CaMOM fene ABAsAeTca abcypAoM Unm
napagoKkcom. CuTyauua NpUMepHoO Takas, ec/im y Bac ecTb 6 KapaHgaluei,
TO Bbl MOXKeTe OTHATb M 1 KapaHAall U 2 U TaK Aanee, BNIOTb 40 6 U Koraa
y Bac KapaHpalueii He 0CTaN0Ch, TO €CTb UX YUCJIO CTaNIo PaBHO HOJIO, TO
OTHAB elé o4WUH KapaHall, KoToporoy Bac HeT, nony4yaetca sapyr
LUIApUKOBasA py4Ka. Yem He 4yA0. 3TO NPUMEPHO TOT Ke POKYC, KOTOPbIi
Mbl BUAMM B LMpPKe, Koraa GOKyCHUK U3 NyCTOM LWAANDI BAPYTr AOCTAéT
KponuKa. O6bACHeHUe 3Toro MaremaTuyeckoro ¢poKyca secbma
nposaun4yHo. [pocTo oAHO AeicTBME NOgMEHSAETCA APYIMM, @ UMEHHO,
BMECTO TOro, Uto6bl U3 6 OTHATb 7, NpubaBAAETCA UUCIO MUHYC 7.

AAO ) P ] ula sTaWsla alan ] Tan
VI TR YVIIVI ADC NTUGHC AU DA TIC/HIDNUG I Vi AT VTG

© © © ¢ ¢




TTTIPVHLANBI CUMMETPUUHON MaTeMaTUKN.

MaTtemaTuKa KaK Teopus 3abnyXXaeHnm.

6—3 = 3 BepHOe paBeHCTBO
6—4 = 2 BepHOe paBEeHCTBO
6—5 = 1 BepHOe paBeHCTBO
6—6 = (0 BepHOe paBeHCTBO
6—7 = 1 abcypa, TaK KaK U3 MeHbLLEro Heab3Aa Bbl4ecTb 6osibliee

AHanoru4yHo c oTpuuaTe/ibHbiMU YUC/IaMU

6 — 3 = 3 BepHOe paBeHCTBO
6 — 4 = 2 BepHOe PaBEHCTBO
6 — 5 = 1 BepHOE paBeHCTBO

6 — 6 = 0 BepHOE PaBEHCTBO
6 — 7 = 1 abcypa, Tak Kak U3 MeHbLLEro Henb3a Bbl4ecTb 6osbliee

TTPVHLIVNABI CUMMETPUUHON MaTemaTtiRA.

MatemaTtuKa KaK Teopus 3abayXaeHum.

6 + 3 = 3 BepHOe paBeHCTBO
6 + 4 = 2 BepHOe paBEHCTBO
6+5=1 BEpPHOE paBeHCTBO
6 + 6 = 0 BepHOe paBeHCTBO
6 + 7 = 1 BepHOe paBeHCTBO
6 + 8 = 2 BepHOe paBeHCTBO
Unn
6 + 3 = 3 BepHOe paBeHCTBO
6 + 4 = 2 BepHOE paBEHCTBO
6 + 5 = 1 BepHOe paBeHCTBO
6 + 6 = 0 BepHOE paBeHCTBO
6 + 7 = 1 BepHOe paBEHCTBO
6 + 8 = 2 BepHOE paBeHCTBO
HET HUKAKUX ABCYPI0B U MAPAZIOKCOB
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MaTemaTuKa Kak Teopua 3abny>xaeHun.

BOBUTHIX 3aiiLieB U roI04HbIX BOJ
CTBUE NO3UTPOHOB U 3NIEKTPOHOB.

[eiicTBUe BbIUMTAHUA BO3MOMKHO TOJIBKO AJ1A UMCEJI O4HOTO U TOTO YKe 3HAKa
M3 rON0AHLIX BOJIKOB He/lb3fl BbIYeCTb AA0BUTHIX 3aiLieB, TaK KaK UX Tam HeT.

@  CknappbiBaTb MOMHO M UMCNa PasHbIX 3HAKOB. MHauye roBopA K roN0AHbIM BOJIKAM MOMKHO
[06aBUTb AQ0BUTBLIX 3aiiLieB, NPU YCI0OBUM, UTO KaXKAbli BOJIK MOXET CbeCTb OAHOI0
AA0BUTOrO 3ailia U NOAOXHET. Pesynbrar aToro AeicTeus 6yaeT 3aBUCETb OT KOJIMYECTBA
YYaCTHMKOB: UM He OCTaHEeTCA AA0BUTbIX 3allieB, @ OCTAHETCA YacTb FO/IOAHbIX BOMKOB, UMY
He 6yAeT roIofHbIX BOJIKOB, a OCTAHETCA YacTb AA0BUTLIX 3alLeB, UK He BYAET HU TeX HU
OpPYrux.

@ U3 MeHbllero HeNb3sA BbiYecTb Gonbllee, TaK Kak Bbl He moxkeTe 3abpaTtb y MeHs Gonblue
3anLeB ,4eM UX Y MeHs ecTb.

L KOMY XaNKo A40BUTDBIX aaﬁu,es U roNo4HbIX BOJIKOB,MOTYT C YCNEXOM UX 3aMeHUTb Ha
NMO3UTPOHDbI U 3ZIEKTPOHDbI, TOrga nNpouecc noegjaHnAa 3amMeHUTCA npoueccom aHHUrMAAUNK.

@  Tlocne TOro Kak y»e 6bisia HanMcaHa 3Ta KHUTa, aBTop BCE XKe paspaboTan mogenb , KoTopas
XOpOLIO UHTEPNpPEeTUpYyeT NPoLecc BbIUMTAaHUA U3 MeHbllero 6onbluee. B HoBoi mogenu
aBTOp MpejcTaBAAeT HOMb KaK CyMMy AByX 6eCKOHeuHOCTel, MOJIOUTENIbHON U
oTpuuaTenbHoM. Honb 37O ypaBHOBelleHHada cUcTeMa, B GU3UKe 3TO cucTema ob6LuMiA 3apag,
KoTopoii paseH 0. Mpu TaKoW MOAENMU OT Hy/IA MOXEM OTHATb N060e KaK NONOXKUTENIbHOE TaK
M OTpULaTeIbHOE YUC/IO U TOTA4A CUCTEMA NEePeXoAUT B HOBOE HeypaBHOBELLEHHOe COCTOsIHUe.
Ecnu HanpumMep OT HyNA oTHUMaem 4, pakTuuecku 3abupaem 4 NONOXKUTENbHbIX 3apAga TO

3apag CUCTeMbl CTAHOBUTCA paBHbiM MuHyc 4.0 — 4 = 4. Mpu TaKoW MHTepnpeTayuu

MpUALVABI CUMMETPUUHOW MaTEMaTUKN.

Bo3pacraHue u y6blBaHMe dYHKUMU

X > BBUJLY, YTO NPU TAKOM MOHM

KO/ZIbKO U3MEHAETCA U NOHUMaHUe BO3pacTaHUA U y :
Mpepcrasbre cebe, UTO Bbl ABUXKETECH B IMPTE C NMATOrO TaXKa BHNS "BBlcoTa
YMEHbLUAETCA, U B OAUH U3 MOMEHTOB, CTAHOBUTCA PaBHOM HyMo. Ho
ABVXXEHMe NPOAO/IMKAETCA, TaK KaK B lOMEe eCTb ellié U NoABa/ibHble 3TaXKu
1,2,3 uT.4. Tenepb HAYMHAETCA POCT, HO YXKe He BbICOTbI, @ INYBGUHDI.

¥  Wnu apyroi npumep cBA3aHHbINA ¢ PU3MKONU. [lonyctum y Bac ectb cuctema
COCTOALLAA U3 NONOXKUTENbHO U OTPULLATEIbHO 3apPAXKEHHbIX YacTul, 3apaabl
BCEX YACTUL, MO BE/IMYUHE OAUHAKOBDI, HO MOJIOKUTE/IbHBIX YacTUL, Hanpumep
6onblie Ha 5. Toraa cymmapHbin 3apag, cuctembl paseH +5. U mbl gobasnsem
B CUCTEMY OTPULLATE/IbHO 3apAXKeHHble YyacTuubl. [lo6aBuB 0aHY YacTULy 3apag,
CTaHeT paBHbIM +4, 3aTeM +3 U T.[. NOKa He CTaHeT paBHbIM Hy/0. Honb camoe
Ma/ieHbKOe YMC/I0. 3aTeMm OnATb UAET yBENMYEHUE 3apaaa, TONbKO C APYyrum
3HAaKOM MMHYC 1, MuHyc 2 u. T.4. HenpasomepHo 6bi1s10 6bl YyTBEPXKAaTb, YTO
CUCTEMA C 3apPASAOM Hanpumep MUHYC 4 MeHbLLE YeM CUCTEMA C 3apAaom +2.
3HaK He onpegenseT Be/IMUMHY 3apAaaa. Honb 3TO Hayano cUcTeMbl KOoOpAUHAT
camoe MasieHbKOe YUCNOo. [IBUXKEHUE NO YUCOBOU NMPAMONA NPOUCXOAUT
BNpaso u BneBo. lMpumepHo Tak Bygem noHMMaTb Bo3pacTaHue U ybbiBaHUe
dyHKUMK, KOoTOpoe ByaeT Heo6XOAMMO YCTaHAB/IMBATL B KaXKA,0M YeTBEpPTH
CUCTEMbI KOOPAMUHAT, MO HUKEU3/N0XKEHHbIM NpaBu/iaMm B 3aBUCUMOCTU OT




MpUHUUABI CUMMETPUYHON MaTEMaTUKMN.
Bo3pacraHue byHKUUM U 3HaKN NPOU3BOAHOMU

5
3TH hYHKLMM BO3pACTaIOT|BO BCEX YETBEPTSH

MPUHLVNABI CUMMETPUUYHOW MaTeMaTUKMN.
VY6b1BaHUe HYHKLUMM U 3HAKU NPOU3BOAHOMN




OcHOBHbIE NnpuHLOUNLGI CMMMETpM‘-IHOﬁ
MaTeéMaTuku

PaccmoTpum meTtoauky pelueHus JIMHEMHbIX YPAaBF 3
martemaTtuke C CMMMETpM‘-IHOﬁ OCHOBOW. BO3MOXXHbI ABa TUna
JNIUHENHbIX ypaBHEHMﬁ B 3aBUCMMOCTU OT TOro, Kakoe
npoussoauUTCcA yMHOXeHUe Ha nepemeHHYI —
npaBoCTOpPpOHHEE U/IN 1eBOCTOPOHHEe.

@ YpaBHEHUA C N1eBOCTOPOHHUM YMHOXKEHUEM, 3TO YpaBHEHUA
BUAa, X * a+ b = c. TaK Kak 3HaK npousseneHnA 3aBUCUT
TO/IbKO OT 3HaKa NnepeMeHHOM1, TO AaHHOe ypaBHeHue npu

a + 0 Bcerga byaer umetb O4HO pelieHne: X = Tal

“ ypaBHEHMﬂ C NPaBOCTOPOHHUM NpousBegeHuem:

® ax*xx+ b = cmoryr He UmeTb pelleHnit, MOryT UMeTb OAHO
peweHue unm ABa peleHna, B 3aBUCUMOCTU OT 3HAKOB Yucen,
BXOAALWMX B ypaBHeHUe. PacCMOTPUM KOHKpPETHble Nnpumepbl.

NPAHLANBI CUMMETPUHON MaTeMaTRN.
Mpumepbl peLLeHus TIMHEUHbIX YPaBHEHUN.

@ [paduyeckn pelnte ypaBHeHHne: X * 2 = 0 WK -
x*2 =6 OtBeT:3
A

y=x*2




TIPVHLAABI CUMMNE TPNUYHOW MaTeMaTURN.

Mprmepbi peLueHns NIMHEeUHbIX ypaBHeHMM
padrYecKn pelnTe ypaBHEeHUe:

[aHHOe ypaBHeHMe B maTemMaTUKe C Npasowu
aCMMMETPUEN pellaeTcs KaK ypaBHeHue 2 * |x| = 6

8]

~

y=2x
y=6

— ~ w e i)
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TPVWHLANBI CUMMETPAUHOW MaTeMaTnRN.

Mpumepsbl pelieHua NIMHEeUHbIX YpaBHEHUN.

ypaBHEHWE PaBHOCU/IbHO ypaBHEHUIO —2 * |x| = —0 B
MaTemMaTumKe c npaBon acummeTtpuen. OTeeT:+3

09 8 7 6 5 4 8 -2 - 12 B 4 5 6 7 8 8
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T TIpVHONNBI CMMMETPAUHOM MaTeMaTURN.

Mpumepbl peLLeHna IMHEUHbIX YPaBHEHUWN.

W Tpaduyeckm pelnte ypaBHeHMe: 2 * X =
ypaBHEeHMEe PaBHOCUIbHO ypaBHEHUIo —2 * |x| =6 B
MaTeMaTuKe c npasoi acummeTpueint. OTeeT:

y=6

- N W s NP N D W

9 8 7 €6 5 4 -3 -2 - 12 3 4 5 B 7 8 9 10

T TPVHAONANBI CUMMETPUUHOW MaTeMaTtuRn.
Mpumepbl peleHua NMHEUHbIX YPaBHEHUN.

@ BbIBOAbI: IMHEWHbIE YPAaBHEHUA BUAA X €

(o
a # 0 umeet BCerga oaHO peweHune x = W

@ JlnHelHoe ypaBHeHMe Buga a *x + b = c,

€C/I1 Pa3HOCTb € — b ¥ YHCJIO @ UMEKT OAUH U TOT 3Ke
c—b
3HaK, UMeeT ABa pelleHun |x| = —

Ecnu »Ke pa3HOCTb € — b U YUCJIO @ UMEIOT PasHble 3HAKW,
TO IMHENHOE ypaBHeEHME pelweHun He umeeT. Ecama # 0 m

¢ — b = 0,70 "MHelHOoe ypaBHEHNE UMEET OHO pelleHne
x=0.MNpna=0,echnc —b =0, T0 ypaBHEHNE UMeET
GEeCKOHEYHOE MHOXECTBO pPELLUEHMUM, X MOXKET ObITb 1H0ObIM
YMUCNOM.



OCcHOBHbIe NPUHLUNGI CMMMETpW-IHOﬁ

MaTeéMaTukKum1

'PaccmoTpum METOAVKY pelleHUA KBaapaTHbIX ypaBHe P
MmaTemaTMKe C CUMMETPUYHOM OCHOBOW. BOSMOKHbBI HECKONIbKO TUNOB
KBaZpaTHbIX ypaBHEHUIA B 3aBUCMMOCTH OT TOTO, KaKoe NPousBoaUTCA
YMHOeHUe Ha NepeMeHHYI0 — NPaBOCTOPOHHEE UIU 1IeBOCTOPOHHEee.

VYpaBHeHus Buga: ax? + xb + ¢ = 0 paBHOCUNIbHBI ypaBHEHMAM BUAa
ax? + bx + ¢ = 0 B maTeMaTHKe ¢ NpaBoii acUMMeTpUeii, NosTomy
paccmaTtpuBaTtb UX HeT cMbicsia. MeToauKa Ux pelleHUa XopoLUo
oTpaboraHa.

VpaBHeHue Buaa: ax? + bx + ¢ = 0 B cummeTpUYECKOM MaTemaTUKe
PaBHOCU/IBHO pelueHuo ypaBHeHusa ax’ + |b|x + ¢ = 0 B matematuke
c npaBoi acummeTpuenn. MeToauKa Ux peLleHUA ToXe XOpOoLUo
otpaboraHa. MoxHo paccmoTpeTb gBa BapuaHtal.x <0 2.x> 0

VpaBHeHus Buga: x2 * a + bx + ¢ = 0 pewatotca Toxe paccmatpusas
gBacnyyaa 1.x < 0 wu2.x > 0, npuuém sHaK uncna a He urpaert
SHauyeHus. PaccmoTpum KOHKpeTHbIe Npumepbl.

anHIJ,MI'Ib| CMMMETquHOﬁ MartemMaTtnku.

Mpumepbl peLLieHna KBaapaTHbIX YPpaBHEHUN.

~Pewmte ypasHeHue: x2 = 4, x =4 =2, Oreer:
Unnwoctpayusa rpadpuyeckoro pelleHUs nNpeaocraBnieHa Ha PUCYHKe
BHU3Y

6 y=x"2




“Tipmepb! peLieHna KBaApaTHbIX YPAaBHEHUN

~ Pe bypaBHeHue: x> =4 ,x = \/— .7 Orae
mlmoc-rpau,ua pelleHMA NpeACcTaBeHa Ha PUCYHKeE.

4 y:x/\
3
2

1

“Tipmepb! peLlieHns KBaapaTHbIX YPaBHEHUIN

PeBhenme: 1« x°= 4, |x2| = 4, |x
[Padmueckan MAnOCTpaLMA peLueHNs NpeAcTaBne

9

=1*xA
8y1x2

=4




lpaduueckan nanCcTpaumua pelieHUs NpeacTaB/ieHa Ha PUCYHKE BHUSY.

3
2 y=1*x"2

1

y=4
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"Tpymeps! pellieHns KBaapaTHbIX YpaBHEHN

PewuTb ypasHeHue: 3x% — 7x + 2 = 0 Ha pucyHKe BHUSY AaHa
rpadpuuyeckan WMKIOCTpaLUa pelleHUs, Korga CTPOATCA rpadukn GyHKLWA
y = 3x2—7xmu y = —2 Kak BUgum nosiyyaem TOT JKe pesynbrar.

£ 9
Omeem:— = : 5;-2;2.

HeTpyaHo AOKa3aTb YTO MHOTOUY/IEH N —OM
crenenmn x™ + x™ 1 | ...+ x Gyger umerts Beeraa
oAVH KopeHb x=0 TaK Kak Bce uieHbi byayr
nonoXutenbHbl npu X > (0 M oTpULaTENbHEI NP
X < 0 u pasHbl 0 npu x = 0 Ecam nepepg,
nepemeHHbiMM 6yayT cToA8Tb KO3PPULLMEHTDI, HO
He 6ypet cBo60aHOrO UnEeHa, TO Te YieHbl, rge
Ko3bPULMeHTbI NONIOXKUTE/IbHBIE YMC/Ia NPU BCEX
x 6yayT NpMHUMAaTL TO/IbKO HeoTpULaTeIbHbIEe
3HaueHWA, a YUNeHbl C OTPULLATENIbBHBIMU
Ko3dduumeHTaMmu TONBKO HEeOTpULLaTeIbHbIe
3HaUEeHMUA U 3HAUMUT ToXKe ByaeT oguH KopeHb
x=0. Ecnhm e 6ygeTt n ceobogHbi UneH, 1o
KO/IMYECTBO KOPHEN, MCXOAA U3 PaCCMOTPEHHOTO

] jhoBcen sngumoctu byaer He 6onbiue

. Ho 310 Tpebyer o1€1bHOTO MCCIeAOBaHNS.

Mpymepsb! peLleHnsa KBaapaTHbIX YpaBHEHUN

y = 3x% — 7x + 2 10 OH OyAET BbINAAETH
KaK Ha pucyHKe 1a. Kak BuagHoO m3 rpaduka
cobnogeHa CUMMETPUA MeXay
MOIOMUTE/IbHBIMU U OTpULLATEIbHBIMM

2 yucnamu. Pewaa ypasHeHune
anrebpanyeckum cnocobom Heobxoaumo
pPaccMOTpeTb pelleHne AByX YPaBHEHWUH,
MCNONb3yA annapat MaTemaTVKu Npasow
aCMMMETPUM, OOHO A5 NOOMKUTENbHbIX
3HaYeHW X TO eCcTb pelnTb ypaBHeHue

4 3 ; q 50 1 3 4 3x? — 7x + 2 = 0 peleHna KOTOporo

1
napa umcen 25 2 v BTOPOe ypasHeHue AnA

OTpUUATENbHbIX 3HavYeHul nepemeHHoﬁ, TO
€CTb PELNTb B MaTeMaTuKe C npasoﬁ
acmmmeTpMeﬁ YpPaBHEHUE

@  3x?+7x + 2 = 0 peluenns KOTOporo
1

-3 umena — 2 -2 pelleHUemM HayvyanbHOro

ypaBHeHus 6yp,yT BCe YeTblpe 3Ha4yeHus

W

pucNela

%  Omeem:— 3 3-2;2.




[MprmepbI pelleHns KBaapaTHbIX YpaBHEHNN

3
2
4 3 1T 0 1 3
1
2 Puc Ne2a

PucNe3a

BHU3, NpU onpeaeneHHON :
KOTOpPOE HE TPYAHO BbIYUCANTD OH
KOCHETca ocu OX n ypasHeHue byaeT
UMETb ABa pelleHus Ha pucyHke Ne2a
KpacHbIM LiBETOM U306pakéH rpaduk
byHKUMN Y = 3x% — 7x + 5 KaK BUAHO
us rpadmka ypasHeHne 3x2 — 7x + 5
pelweHnit He umeeT. MoXXHoO caenaTb
BbIBOA YTO ypaBHeHME BUAa

ax?+bx+c NpU NONOXUTE/IBHOM
KoadduLMeHTe a u oTpULaTeNlbHOM b
MOET UMETb TO/IbKO YETHOE KOZIMYECTBO
KopHel 0;2;4 CoBeplueHHO MHasd
KapTMHa NPU NONOXKUTENBHOM 3Ha4YEHUMU
KoadoduumneHTa b 1 a B TaKom cayyae
KBaZgpaTHOE ypaBHEHUE MOXET UMETb
NLWb O4HO, ABa PELUEHUA UU HE UMETD
peLeHunii.

PaccmoTpuM KOHKPETHbIN Npumep.

y=3x2+5x+2, KaK BUAHO V
rpaduka ypasHeHnne 3x2 +5x +2 =0
peleHnin He UMeeT.

CuHUM uBeToM u3obpaxKeéH rpaduk
byHKUMM Y = 3x2 + 0,5x — 2
YpasHeHue 3x2 + 0,5x — 2 = 0 umeer
ABa peleHns x; = o LR “06'2+24 ~ 0,74 un

_ 05—\025¥28 _ ~=r
6

Xy = ~ 0,74 Yem 6onbwe

yncao b tem 6anxe K ocu Oy BeTBMU
napabonbl. paduK AULb MOXKHO
YCNOBHO Ha3BaTb Napabonow, Tak KakK ero
BETBM COCTaB/IAIOT YaCTU NepeceyeHuns
ABYX CUMMETPUYHbIX Napabon, BepLmnHbl
KOTOpPbIX HaxoaaTca He Ha ocu Oy.
MpeacrtaBneHmne o6 sTOM JAET PUCYHOK
Neda



MpVYMepbI peLlieHNa KBaapaTHbIX YPaBHEHUI

MpaHuLa XKEnTomn duryps :
rpaduKom GyHKUMN Y = 3%2 +-5x+2
6 KOTOPYH KOHEYHO HEeNb3A HasBaTb
napa6onoii B NpUBbIMHOM Ham

5 NOHMMaHMUKU. XOTS NPU YMEHbLLUEHUM
KoadoduumeHTa b oHa Bcé Bonblie

4 CTaHOBUTCA NOXOXKa Ha napabony. 310
XOpOoLWOo BUAHO Ha pucyHKe Ne 3a rae
Puic Neda CUHUM LBEeTOM U306paxKEH rpaduk
dyHruMny = 3x2 + 0,5x — 2

4 ¥  MOXHO paccMOTpPETb peLleHune
KBaZpaTHbIX ypaBHEHWUI, KOMBUHUPYS
NPaBOCTOPOHHEE U NEBOCTOPOHHEE

YMHOX€eHUe

cneBa Tpaguiu dyHKIGE Y =X’ Hy=5Y—6

OrBeT:—1;2;3. BEIBOIBI: MHOXECTBO pPeUlleHUNA
KBagpPAaTHHX YpPaBHEHUM B CUMMETPUYHOM MaTeMaTHUKe
MoxeT 6mTh oT 0 mo 4 ¥

y=5x-6

y=xr2 3




anIHLI,VII'IbI CMMMeTpM‘-IHOﬁ MaTEMaTUKN.

MpakMueckue NpuMepbl peLleHns KBaapaTHbIX YPpaBHEHUN.

¥ PaccmoTpum NpocTeiiyro NPaKTUYECKYH 3a4a4y CBASAHHYHO C
pelleHuem KBagpaTHOro ypasHeHusa. s yuebHuKa anrebpbl nog,
peaakumeii C. A. Tenakoeckoro. LLlapuKu cnoxkeHbl TpeyronbHukom. B
nepsom pagy 1 wapuk, so BTopom 2, B Tpetbem 3 U T.4. B cKonbko
pagoB cnoxeHbl 120 wapukos?

MpUHUMABI CUMMETPUUHOM MaTeMaTKN.
Mpakmyueckue npUMepb! peLleHns KBaApaTHbIX YPaBHEHUN.

@  MmeeT mecTo apudmeTMyecKas NpPorpeccus c NepBbim Ye
pasHocTbto d = 1

2a,+d(n-1)
@  [IpumeHaa dopmyny Sn = — 5 * 1 U NOACTaB/1IAa 3HAa4YEHUA NONYHUM

KBaJpaTHoe ypaBHeHue n? + n — 240 = 0, KOTopoe B MaTemMaTUKe ¢ NpaBoM
accumeTpuei UMeeT Aga pellieHna n=15 1 n=16. Bropoe 3Ha4yeHue He
ABNAETCA PELleHNneM, TaK Kak N MPUHUMAET TO/IbKO HaTypa/ibHble 3Ha4YEHUA.
B maTemaTMKe NOCTPOEHHOW Ha CUMMETPUYHOM OCHOBe ByAeT BCero 0oAHO
pelleHue n=15 TaK KaK rpaduKkm GyHKLUNA y = %2 ny =240 —x
MepeceKyTca ANLLb B OA4HOM TOYKe X = 15 ( B 3TOM Nerko y6e,a,MTcn nocTpous
rpaduKu GyHKLLMIA TaK, KaK 3TO AeNaeTCA B CUMMETPUYHOM MaTemaTnke)
4yncnon = 16 He 6yaeT ABNATbCA peweHmeM ypaBHeHWsA TaK KaK 162 = 256
cyMMma Tpéx oTpuLiaTenbHbix uncen n® + n — 240 He moxeT BbITb paBHa
HYN10, TO €CTb JAHHOE ypaBHEHUE MOXET MUMETb peLleHUa TONbKO B
MHOXECTBE NONOKUTENbHbIX Yncen. Kak BUANM maTeMaTuKa MOCTpOeHHas
Ha CUMMETPUYHON OCHOBE, MPU PELLUEHUMN NPAKTUYECKUX 33434 OKa3blBAETCA
6onee ,yMHOW" 4em MmaTemMaTMKa C MPaBOW aCCUMETPUEN , KOTOPOM Mbl
Nosb3yeMcs.



FMpyHUMNGI CVIMMETpM‘-IHOﬁ MaTtemMatmkn.
MNMpakmyeckue npumepbl peLleHUa KBaapaTHbIX VpaBHEHMVl.

PaccMmoTpum eLLé ogHy npakTUyeckyro 3agady: [AnnHa 3emMenbHoro
npAMoyrornbHon popmbl Ha 20M. 6onblUe ero WUPpUHBI, a Nowaab paBHa 800
M2. HaiTy ANWHY 1 WWPUHY ydacTka. ns peleHnus gaHHOW 3a4aun
Heo6xoQuMO peLUnTb KBaapaTHoe ypaBHeHue x ¢ (x + 20) = 800 rge X wupuHa
yyacTka. B marematuvke npaBoii acCMMMETPUM [iaHHOE ypaBHEHME UMEET ABa
KopHs X = 40 1 x = 20 rae x = 40 He ABMNAETCA PELLEHNEM, Tak Kak CTOpoHa
yyacTKa He MOXeT ObITb OTpULaTENbHOW BENUUMHOW. B MaTtemaruke
NMOCTPOEHHON Ha CUMMETPUYHOW OCHOBE [aHHOE ypaBHEHWE UMEET TONMbKO OAUH
KopeHb x = 20 Tak Kak 40 - 20 # 800. Kak BUAUM mMaTreMaTyika NocTpoeHHasa Ha
CUMMETPUYHON OCHOBE, NPU peLLEHUN NPakTUYECKUX 3agady uHorga
oKasbiBaercqa bonee ,yMHON" YeM MaremMaTuka c NpaBo aCUMMETPUEN, TaK Kak
He OAaéT NOCTOPOHHUX KOPHEN.

Jonyctum 3Ty Xe 3agady Mbl peLlany B MaTeMaTuke ¢ Neso acCUMMETPUEN.
Torga no ycrosulo 3afauyu nnollagb yyactka Gbina bl paBHa 800 1 KBaapaTHOE
ypaBHeHue x - (x + 20) = 800 umerno 6bl ABa KOPHSA OAWH KOpeHb X = 40 1
BTOpOU X = 20, KOTOpLIN Obl HEe gBnancy pelweHnem (6bin1 Obl NTOCTOPOHHUM
KOpHEM)

MpUHUMNBI CUMMETPUUHOM MaTEeMaTUKN.

Mpakmueckne npumepbl peLleHUa KBaapaTHbIX YPaBHEHUN.

¥  Pelwwum cTaHAapTHYI 3agadvy Ha AuKeHUe. MoTopHaAa n1o4Ka 3a 5 4acos
Npon/iblaa Nno Te4eHUIo peku 24 KuIomeTpa 1 BepHyanacb o6paTHo NpoTus
TeyeHua. CKOpOCTb TEYEHUS PEKU 2 KM./4. HalauTe CKOPOCTb IOAKM B CTOAYEN
BOAE U BpeMAa ABUKEHUA NOAKMU MO TEYEHUIO.

@ 0603Ha4YMB CKOPOCTb IOAKM B CTOAYEN BOAE YEPE3 X HAWAEM YTO CKOPOCTb NO
Te4yeHuto ByaeT paBHa (X+2) KM./4. ,a NPOTUB Te4eHus (X-2) Km./4. Toraa Bpems

4
ABWXXeHUA N0AKM NO TEYEHUIO PaBHO £ = ?, a BpemMAa ABUXEHUA TPOTUB
24

24 2
TeYeHUAa t; = ~— COCTaBNM ypasHerue — + E o = 5 MpeobpasosbiBas
KoTopoe nonquM ypagHeHue 5x2—48x—20=0 [laHHoe ypaBHeHWe B
maTemaTiKe NpaBoi acMMMeTpUM nMeeT ABa KopHa x = 0,4 n x = 10. KopeHb
x = 0,4 He ABNAETCA pelleHNneM, TaK Kak CKOPOCTb He MOXKET BbITb
oTpULAaTeNbHOWU. B MaTeMaTMKe NOCTPOEHHOW Ha CUMMETPUYHOM OCHOBOM
YpaBHEHWE MMEeET INLLb OAMH KopeHb x = 10.

@  PeluMm CTaHAAPTHYHO 3a4a4y Ha pabory.



MPVUHLUMABI CUMMETPUUHOM MaTeEMaTURN.

I'Ipakmqecme npumepbsbl pelueHUA KBaApPaTHbIX ypaBHEHI/Iﬁ,

€ O[HY 33034y Ha LBWKEHME, PELUEHUE KOTOPOM BLIABWUT HEQO

MoTopHaa N0AKa 332 Yaca NPonabiNa No TEYEHUIO 25 KMAOMETPOB 1 3 KMNOMETPa NPOTHE
3KM./4. HallguTe CKOPOCTb NOAKM B CTORYEN BOAE.

- PelueHure: MycTb - X KM./4. COBCTBEHHAA CKOPOCTb NOLKM, TOTAA (X+3)KM./U. 3TO CKOPOCTb NOAKM NO TEYEHMID,

25
L @ CKOpPOCTb (X-3)KM./‘-I. 370 CKOPOCTb A0O4KU NPOTUB TEYEHUA. Tor,qa BpemAa OBUMMEHMA NOL4KM NO TEYEHUIO PEBHO TB Y,
x

3
L ] '—3 3TO BpEMA OBMKEHMA NOLOKM NPOTUB TEYEHUA. CocTaBum ypasHeHue

° ;—+—3 + ——=2 KoTopoe npeofpasosbisaem ymHoxan obe yactu Ha npoussegerune (x + 3) - (x — 3) Nposoas ymHOKeHMe B

cummeTpmHou MaTeMaTHKE HEOBXO4UMO YUMTBIBETL, 4To 068 MHORMTENA (X + 3) 1 (X — 3) NoNOKUTENbHBI, TK KaK B
NpoTUBHOM Cayuae , ecnm Hanpumep (X — 3) OTPULETENBHOE YMCAO , TO Nepes BTOpoi Apobeld HeoBX04UMMO NOMEHATL
3Hak. [lenas gonyLierme, 4To 062 MHOKMTENR NONOKMUTENbHBI NOAYYaeM ypasHeHue x2 — 14x + 24 = 0. Pewas KoTopoe
NOAYYMM LB& pelerHns ¥ = 2 Hx = 12 B CMMMETPUYHOM MaTEeMaTMKE NepBoe pelleHMe Cpasy OTNaAaeT TaK Kak BbiNONHAR
npeobpa3osaHMA Mbl CAENENN OFPaHUYeHne, 41O 063 MHommenﬁ LOMNKHB! BbITb NONOKUTENBHBI. Kpome Toro uncno 2 He

s
ABNAETCA U PELUEHMEM HaYaNbHOTO YPaBHEHWUS TaK HaK ?D I =5+ 3 =8 # 2 370 NOrMYHO, TaK KaKk ecau Bbl CKOPOCTh

noakm Beina paeHO 2 KM/Y.TO NO TeYeHMo 25km. oHa Bbl NPONAbING 33 5 4acos. A NAbIBA NPOTUB TeYeHUR, eé CKopocTb Bbl
ctana 1 km/y. ¥ 3 km. ora Bbl Nponnbing 3a 3 yaca 8cero 8 Yacoe. 3HaK MUHYC CKOPOCTM NPOCTO O3HAYAET, YTO ABMKEHUE
nopkm 610 Bbl NPOTUBONONOKHO CKOPOCTU NOAKMU B CTOAYEN BOLE.

. 25 3
- B maTemaTuKe NpaBoi acMMMETPUM 3HayeHMe X = 2 ABNRETCA PELUeHneM YPaBHEHMS, TaK Kak o F = 5—3=2HoHe
NOTWYHO , 4TO BPEMA ABMKEHUA NPOTUB TEHYEHWUS CTAHOBUTCA OTPULETENBHBIM pPasHbIM MUHYC 3. CKOPOCTb I0AKM CTana
OTPULATENLHOM 1 pasHol 1 KM/4. W 3KM. C 3TOM CKOPOCTBIO NOAKE NPOMAET He 33 3 Yaca, a 3 yaca.
- To eCTb NpW PeanbHOM CUTYauMK, pelueHnem ByaeT ABNATLCA M CKOPOCTb MOAKM 2KM./4, HO TOFAa 25 KM. N0 TEYEHUID NO4KA
NPOMAET 328 5 4acos M 3 KM. NPOTUB TEYEHUA NPOMALET 3a 3 yaca (parTuyeckm oHa ByaeT BCé PaBHO ABUraTHCA NO TEYEHMID,
TaK KaK CKOPOCTb TeYeHUa peku BonbLue CKOPOCTM NOL4KM B CTOAYEN BoAe ) 1 obliee BPEMA ABMKEHNA COCTABUT 8 Yacos.
0 KaK BUOMM B MaTEMaTMKE C NPaBoi acummeTpuein 0ba 3Ha4YeHna X YA0BAETBOPAIOT YPEBHEHMID OWMBKa COCTOUT B TOM, YTO
AENA NONOKUTENLHOE YMCNO HE OTPULATENBHOE Mbl MONYYaEM OTPULATENBHOE HMCNO TO eCTh OTpmu,aTeanoe Bpems, B
l

MpPUHLUABI CUMMETPUUHOM MaTeMaTUKM.

MpakmMueckne Npumepbl peLleHUA KBaapaTHbIX YpaBHEHUM.

BUXKEHUe, KOTOPYIO peluany Bbillie HeCKOJIbKO

MoTopHana nogKa 3a 8 4acos NPOMN/biNa No TeYEHUID 25 KMAOMETPOB U 3 KMAoOMeTpa NpoTUB
peku 3Kkm./u. HaiauTe CKOPOCTb IOAKM B CTOAYEN BOAE.

9 Peluenue: MycTb - X KM./4. cOBCTBEHHAA CKOPOCTb IOAKM, TOTAA (X+3)KM./4. 3TO CKOPOCTb NOAKM NO TEYEHUIO,

25
- a cxopocn, (x-3)KM./4. 3TO CKOPOCTb IOAKM NPOTUB TeYEHUA. TOTAa BPEMA ABMKEHWUA NOAKM N0 TEYEHUKD PABHO ==,

v 7] —3 37O BpemMA ABUKEHMUA NOLGKU NPOTUB TEYEHUA. CoctaBum YpasHeHUe

v % + E-S PaccmoTpum fsa cnydan 1) pasHocTs (X — 3) nonouTenbHa u 2) Korga pasHocTb (X — 3) oTpuuatensHa.
Cymma (x+3) BygeT Bcerga noNoKUTENbHA.

- B nepeom cnyyae ymHo:kaa obe yactu Ha npoussenenue (x + 3) - (x — 3) nonyyaem ypasHeHue

9 2 o 7+vV61 .
4x* — 14x — 3 = 0. [aHHOe ypasHEHWe MMEET OAWMH NONOKMUTENbHBIN KOPeHb X = (oTpuuaTeNnbHbIM KOPEHb Mbl He

paccmaTpusaem, Tak Kak pasHocTb (X — 3) fomkHa 6biTe nonoxutensHa. MoACTaBNAA faHHOE 3HAYEHUE B HAYaNbHOE
YpPaBHEHUE YMTATENb NETKO MOKET yBEeAMUTCA, UTO 3TO 3HAUEHHUE ABNAETCA PELUEHUEM.

° 2) cnyyait ecam CKOPOCTb NIOAKM MeHbLUe TEYeHUA PeKu Toraa pasHocTb (x — 3) ByaeT yucaom oTpuLaTENbHBIM.
Mpeobpa3osae HayanbHOE YpaBHEHWE MO NPaBW/iamM CUMMETPUYHON MATEMATUKM M YYMUTBIBaA ,4TO pasHoCcTe (X — 3) uucno
oTpuuatensHoe nonyuum ypasHenme 25(3 — x) + 3(x + 3) 8(9 — x2) um npusegA nopobHble 4x%2 —11x + 6= 0.

v MonyyeHHoe YpaBHEHUE MMEET ABa peLUEHMﬂ X=2ux=- ﬂop,c*raannn oba 3HayeHusa B YPaBHEHUE NETKO y6e,qmcs| 4yTo

3
OHM YL,0BNETBOPSIOT AAHHOMY YPaBHEHMIO. —— + e 5+ 3 8. B 4aHHOM C/yyae NI04Ka MAblAa N0 TEYEHUI 5 Yacos u 3

YaCa NpoTUB TEYEHUA (XOTFI d)axmqecxu ABM)KCHMC NOLKU BCErfa coBnafano C Te4eHMEM PEKU, NPOCTO NAblBA NPOTUB

TEYEHUA CKOPOCTb nop,Ku WA Ha NPEoAONEHME CKOPOCTU TEYEHUA PEKU M NOAKY CHOCUAO TEHEHMEM) M COOTBETCTBEHHO
25 3 20

s tEE ?+ — = 8 B faHHOM cny4ae 3apaya UMeeT Tpu pelueHma. Korga CKopocTb Tedenus peku Byaet 6onblue

CKOPOCTM NIOLKU, TO CKOPOCTb ABMKEHWUA NOAKMU NPOTUB TeuyeHus ByaeT OTPULATENbHOM, HO Bpema AsuKeHns byaet

NONOKUTENBHBIM YUCAOM. [TO3TOMY B OTIMYME OT MAaTEMATUKM C NP3BOM aCUMMETPUEN, Pa3LEeNvs MONOKMUTENBHOE YUCAO

Ha OTPULLATENbHOE Mbl B UTOre nonyydyaem nonoxuUTENbHOE YUCNO (BpeMﬂ ABM)KeHMﬂ)




MpUHUMABI CUMMETPUUHOM MaTeMaTUKN.

I'lpakmqecme npumepsbl pEI.LIEHMﬂ KBaﬂ,paTHbIX ypaBHEHVIM

PTHYK 3aZa4yy Ha pabory.

ﬂ,ea paboumx, pabotaa BMecTe MOryT BbINOJHUTb Onpeaener
MepBblit pabounit pabotaa OAMH BbINOAHUT 3Ty paboTy Ha 5 4yacoB BbiCTpee Yem
BTOpOM pabounit, ecnm 6bl oH paboTan oguH. 3a CKObKO YacoB Nepsblin paboumnii
MOXET BbINONIHUTL BCHO paboTy?

@ 0603Ha4YMM Yepes X BPEMA 3a KOTOPOE BCHO paboTy MOXKET BbINONHMUTL NEPBLIN
paboumnit , Toraa BTopor pabounii aTy paboTy BbIMOAHUT 3a (x+5) yacos. O603Hauyune

BCHO pa60Ty 3a 1, Toraa nepsbi pabounit 3a 1 yac BbII'IOI]HMT— yacTb paboTbl, a

BTOpOM — vace paboTbl. Bcto paboTy OHM BbINONHUAM 33 6 qacoa

v - + ? = 1 MpeobpasosbiBaa NoAy4nM ypasHeHne x2> —7x — 30 = 0. B

MaTEMATUKe NOCTPOEHHOMN MO MPUHLMNY NPaBOW aCUMMETPUM 3TO YPaBHEHUE
“MeeT ABa KOpHA x = 10 1 x = 3 BTOpOl KOPEHb He ABNAETCA PELUEHMEM TaK Kak
Bpema paboTbl HE MOXET 6bITb BbIpaXKEHO OTPULLATENbHBIM YUCIOM. B MaTemaTuke
MOCTPOEHHOM Ha CMMMETPUYHOM OCHOBE AaHHOE YPaBHEHWE MMEET NNLLb OAMUH
KopeHb x = 10 TaK Kak cymma TPEX oTpULLaTENIbHbIX YMCEN HE MOXKET BbiTb pasHa 0.

@  BblBOA: NONb3YACb MHCTPYMEHTAMM MaTEMaTUKM NOCTPOEHHON Ha CUMMETPUYHOM
OCHOBE MPU PELLEHNN NPaKTUYECKUX 33434 HE NOABAKTCA NOCTOPOHHUE KOPHU.

MpuHUMNbI CMMMETpM‘-IHOVI MatTeMatvku.

Mpakmueckne npumepbl peLleHUa KBaapaTHbIX YPaBHEHUN.

PaccmoTpum peuienue L€ OIHOM 3a4a4M CBA3aHHOW C reoOME
nporpeccuent. HaauTe BCe 3HAYEHUS X, MPU KOTOPbIX 3HAYEHUS Bblpa)KEHMM
Vx —1;v/x+ 1;v2x + 5 aBnaoTca Tpema nocneaosaTenbHbIMU Y1eHaMM
reomeTpu4ecKon nporpeccuu. Moab3ysacb OCHOBHbIM CBOMCTBOM
reoMeTPUYECKON NPOrpPeccum, YTo KaXKabl Y1eH Ha4YMHas CO BTOPOro, paBeH
cpeaHeMy reoMeTpUYECKOMY NpeablayLLEro U NOCAeAYOLWErO Y/1IEHOB.
nony4numypasHenue. vx — 1 -v2x + 5 =x + 1 npeobpa3oebiBas KOTOpoe
MONy4YMM KBaZipaTHOe ypaBHeHue x2 + x — 6 = 0. MonyyeHHoe ypaBHeHe B
MaTemaTuKe C NpaBoit acUMMETPUEN MMeeT ABa pellueHna x = 3 U x = 2.
MepBbli KOPEHb YPAaBHEHWUA ABNAETCA MOCTOPOHHUM PELLIEHUEM TaK KaK B
MaTeMaTUKE C NPaBOM aCMMMETPUEN BbipaxkeHne Vx — 1  He UMeeT cmbicAa.
B maTemaTMKe NOCTPOEHHOW Ha CUMMETPUYHOM OCHOBE MEXAY
MONOXKUTENBHBIMU U OTPULLATENIbHBIMUW YUCIAMM NOTYYEHHOE KBaApaTHOe
YypPaBHEHUE MOXKET UMETb TONIbKO MOJIOXKUTE/IbHbIE PELLEHUS TaK KaK Cymma
TPEX OTPULLATENBHbIX YUCEN HE MOXKET BbITb PaBHa HY/O, TO laHHOE YPaBHEHUE

MMeeT TO/IbKO OA4HO peleHne x = 2. NocnenosaTe/ibHOCTb 1;\/§;3




buksaapaTHble ypaBHEHUAS

y1=4uy, =1 OTKyAa HaxoguM X; = 21U X, = 1 paccMOTpMM BTOPOM CIyuan
ecim X < 0. CHoBa BBeAsl BaMeHy X“ =)y M peumasi ypaBHEHHUe

y2—13y + 36 = 0 nonyumm y = 6, 5—.,42,25 + 36 orkyma HaxomuMm
y~2,35ux~1,53 IlogcraBMB BCe TpM BHAUEHMUS B ypaBHEHHUe,
MOXHO YBeOuUTBCSI, YTO OHM YHOOBJIETBOPSNT NAHHOMY YPaBHEHMIO.
Tpadmueckas MILUIOCTPAlMs pelleHMsT HaHa Ha pucyHke. Ipm x=0,

y=36.

V=X"4_-13x"2+36

QLo NODOEON=0 “NWsOO

|
-

bukBaapaTtHbie ypaBHeHUs

< 0. Cuosma BBEeOH BaMeHy = Y u pemas ypasBreHue y — 5y +4 =0 nomyumm

y=25—-,6,25+4 orxyga maxommm Yy~ 0,7ux~ 0,84 Hogcrasus sBce Tpu
BHaYeHUSI B ypaBHEHME, MOXHO yBemuMTbCsI, YTO OHM YHOBJIETBOPSOT RAHHOMY
ypaBHeHmwo. [paduueckas mmoCTpaLMs pPelleHMs OaHa Ha HUKHEM PUCYHKE.

x"4-5x"2+4=0




buKkBaapaTtHble ypaBHeHUs

< 0. CHOBa BBengs BaMeHY =Y u pemas ypasBHeHue 1.y —5y +4=0 nonyumum
y3 =4uy, =1 OTKyAa HaxoAuM x3 = 2 M x4 = 1 [logcTaBUMB BCe YeTHPE SHAYEHUS B
ypaBHEeHMe, MOXHO YyBEemZUTHCS, UYTO OHM YIOBJIETEOPSNT HAHHOMY YPaBHEHMO.
Tpaduueckas MILUIOCTPaLMsS pPelleHMs HaHa Ha HUXHEM pUcyHKe. [lo ypaBHeHMDo
BunHo, urTo dymxums y = x* —5x% +4 uérmas.

v
B

5

-

)

1"x"4-5"x"2+4=0 3

Jla HAXOAMM X1 ~ 0,84 ux, ~ 0,84 Tpaduueckas WINOCTPauus PeNeHMS NaHA Ha
HMXKHEeM pucyHKe. I[lo ypaBHeHMI BMIAHO, YTO OGYHKUIMUS y=x4— 5x2 + 4 u&rras
BTO Xe BMAHO M no rpadtmky obyHKID.

— 1"x"4-5"x"2+4=0




anHLl,Vll'lbl CVIMMETpM‘-IHOI% MaTeEmMaTtuKn.

lpadmueckoe pelLeHne cuctembl YpaBHEHWUIA

PacCn PUYecKkoe peleHune 3-x cUcTem ypae :
1- L~y% =18 1~x%41- y*= 16 1~ x° 6
1) { x% + y2 2){ xZ+1-y 3) { X

= 185
PelleHVe NepBou cMCTeMbl MPEACTAaBAEHO Ha 1-OM PUCYHKE MHOXECTBO peLleHuni
ABe napblymcen (= 1,88; % 3,53) u (= 1,88; % 3,53), BTOpoM Ha 2-0M pUCYHKE U
TpeTbel Ha 3-eM PUCYHKE.
Pewenua (= 1,88;~ 3,53) u (= 1,88; % 3,53) pucyHOK BTOPOM CUCTEMbI
x2+y2=16 .
COOTBETCTBYIOT PELUEHMIO CUCTEMDI 2 B MaTeMaTUKe C NpaBou
¥ =k
acMMMETpUeEN (TOM KOTOPOU Mbl MONb3yemcs)
Pewenus (= 1,88;; = 3,53) u (= 1,88; % 3,53) 1 pUCYHOK TpeTbEWN CUCTEMDI
x%4 y*= 16 .
COOTBETCTBYIOT PELUEHUIO CUCTEMDbI 9 B MaTeMaTUKe C 1eBOM
Y =%
acMMMeTpUen (Korga NPUopUTET OTAAETCS OTPULLATENbHBIM YUCNaM)

0 » =ije 0 e -
.-.' - .. .. C - - » .-; -
5 [}
. 5 3

6 5 4 3 1 112 3 5 b
-1
2
-3

PUCYHOK 3

pPUCYHOK 1

PHCYHOK 4 0 B BO DE DHUM S NaBHE SO00DDaAMEeHOo




MPUHLMABI CUMMETPUYHOM MaTeMaTKu.
lpaduueckoe peLleHue cucTeMbl ypaBHEHUA

1-x2+

€B PELUEHNE CUCTEMbI ypaBHEHUM {

D
Yy =X

B maTemaTnKe NOCTPOEHHOM Ha OCHOBE CUMMETPUU MEXAY OTPULLATENIbHBIMU U

x2+y%2 =16
NONOXUTENBHBIMU YACIAMU , @ TaKIKE PeLUEHUE CUCTEMDbI " o 1 B MaTemaTuKax
npasoii U NEBON aCUMMETPUM, BUAUM HTO 3HAYEHUA NEePEeMEHHbBIX OT/IUHAIOTCH TONbKO
3HaKamu, a Nno abCcoNOTHOM BENUYMHE OHU paBHbl mexay coboi. Ecnm paccmaTpusaTh
TONIBKO 3HaKM, TO B MaTEMaTUKE NOCTPOEHHOM Ha OCHOBE CUMMETPUN MEXAY
MONOXUTENBHBIMM M OTPULATENBHBIMU YKUCAaMK, 3To ByayT ABe napbl co 3HaKamu (+;+) u
(—; —) B MaTemaTMKe C NpaBoii acMMMeTpuel (Tol KOTopOoIt Mbl NoNb3yemcs) 3To byayT aAse
napbiuncen co sHakamu (+; +) u (—; +) B maTemaTuKe C N€BOI acumMMeTpueit, aTo ByayT
ynopsAoYeHHbIN Napbl YMCcen co caeayrolmmm sHakamu (+; —) u (—; —) aTo BUAHO nNo
rpadurKkam. BosmoxkeH eLLé oAMH BapuaHT, ECN BTOPOE YpaBHEHWE 3aMEHUTD CTEMEHDBIO C
x? Fyr =

Ons aToi
o O3

aHTMNOAHbIM Yucaom 6 + 2, To ecTb paccmaTpuBaTb CUCTEMY

cucTembl B napax 6yayT pacnpegenerbi cregyrowmm (—; +) u (+; —) . Ipaduyeckoe
peLleHMe 3TON CUCTEMbI NPeAcTaBAeHOo Ha puc. Ne5.

Ec/n paccmaTpuBaTb MHOXECTBO pelueHuit ypasHenns xf+2 + y9+2 = 1610
rpaduyYeckr BCe 3TU pPeELLEHMA COCTaBAT GUTYPY CUMMETPUYHYHO TOM KOTopas
n3obpaxkeHa Ha puc. No4 oTHOCUTENIbHO BUCCEKTPUCbI 2-TO M 4-TO KOOPANHATHbIX

MpUHUMNBI CUMMETPUUHON MaTeMaTURMN.
lpadurueckoe pelleHne cuctembl YpaBHEHUM

Ha pucyHke Ne5 nsobpaxeHo peLueHmne cuctembl

y = x0+2
Ne6 CMHUM LLBETOM M306paKeHO MHOMXECTBO peLleHuit ypaBHeHnsa X2 + y2 =16, a
KPacHbIM LLBETOM MHOXECTBO peLLeHMI ypaBHEHUS x0+2 4 y9+2 =16

1 211 A0 90 B 7 B E 1T 2 3 5 B ¥ 8 9 4

R ]

3 puc Ne6

Puic. Ne5 —— . -\
6




HeonpeaeneHHoCcTb Npy peLleHnn HEeKOTOPbIX 33434 o
APUHLUMMAM acCUMMETPUYHOMN MaTEMATUKM .

I'pacbuuecxoe PELLIEHNE CUCTEMb! YPABHEHUA

ABYyX Yucen pasHa 8, a U3 KBa,u,paTa nepsoro 4Yncia Bbl4nTaAa yaBoeHHOE BTOpOE
4YUCno, B pesynbraTte nosydaem 19. Hago HalTW 3T Yncna. Kak BUAUM 3aa4a
COCTaB/IAETCA O4Y€eHb JIErKO, HO HEe TaK JIerko peluaeTtca. XoTa 414 HeboNbLKX
YUcCen, peeHne BO3MOXHO HauTU MEeTO40M nop,ﬁopa.

[ins pelweHns 3ToM 3a4a4M Ha40 COCTaBUTb CIEAYHOLLYHO CUCTEMY:

{ x+y=28

2_2y=19,
NepBoro ypaBHeHWA HaMpUMepy, ¥ NOACTaB/IAA BO BTOPOE ypaBHEHUE MO/yYaeM.
{ y=8-—-x

2_-2(8-x) =19,
Pelwas KoTopoe nony4um: x = —1 + 6 oTKyAa Nosy4aem ABa pelleHus, ase
ynopagoyeHHble napbliyucen (—7;15) u (5;3). Bce AeNcTBUA U BbIYUCIEHUA
NMPOBOAUANCH MO NpPaBUIaM MaTeMaTUKU C NPaBoi acuMMeTpuen. Kak Buaum,
NPy Tex AaHHbIX , KOTopble 6bINM AaHbl, HEBO3MOXHO yraAaTb 3alyMaHHble YUCAa .

Hy»XHbl AONONHUTE/IbHbIE CBEAEHUS , HAMPUMEP YTO, 3alyMaHHbIe Yncna
HaTypanbHble. Ecaun peyb MAET O AeUCTBUTENbHBIX YUCAAX, TO 3a43a4a He

Pellaa AaHHYO CUCTEMY METOAOM MOACTAaHOBKU, BbipaXKad U3

YnpoLuas BTopoe ypaBHeHue nonyuum, x% + 2x —35 =0

Sejpjejtalat;ls RDCTH NP DEeLLIE eROTODE =Vl C
o . o EeTe D A 1€V
DA@ ECROE pelle E EMb DAdBHE
M peweHne

MOMY4€HHOM CUCTEMbI MO NpaBuIam
CUMMETPUYHON MaTeMaTUKK. Cpasy
e NyTEM NOACTaHOBKM NMOAYYEHHbIX
peLlleHnit BUAHO YTO Napa Yncen
(5;3), asndaertca peweHnem. Ho napa
yucen (—7; 15) He aBnseTcs
peLeHnEM CUCTEMbBI, YEMY NIETKO
ybeanTtbca, noactaBasa 3TM YUCaa BO
BTOpOE ypaBHeHue x% — 2y = 19
NoACTaBUB, NOy4aem
72—-2-15=49-30=79 # 19.
Nerko y6eautbca, 4TO AaHHas
cUCTeMa MMeeT eANHCTBEHHOE
pelleHne NocTpous rpaduKkn
GYHKLUMI. BO3MOMKHbIE rpadpuydeckune
peLleHnsa B 3aBMCMMOCTHM OTO TOTO
Kakoe uncno obosHa4aem 4yepes X a
KaKoe 4yepes y CUCTEMb

= N W &=

1234‘38?5&

Puc. Ne7
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HeonpenenéHHocTb Npy peLlieHn HEKOTOPbIX 33434 Mo
APUHUYNaM acUMMETPUUHOM MaTeMaTUKM .

lpadumueckoe pelLeHUe cucTtembl ypaBHEHUN

\ KHO cailenaTb NPeAno/okKeHNe, YTo NposoaA BE .
CUMMETPUYHOW MaTeMaTUKU 3afla4yM C OTrafbiBaHMeM 3aAyn fcna
MMeloT eQUHCTBEHHOE pelleHue. B To Bpems, 3Ta )Ke 3ajaya peLuaeman no
NnpaBu/1am acCCUMETPUYHON MaTEMATUKM He AAET OAHO3HA4YHOrO peLLEHNS.

PaccMoTpMM KaK peluanacb 6bl 3Ta 33Jaya MO 3aKOHAM CUMMETPUYHOM
MaTeMaTUKK, ecan Obl Mbl 3agymanu Takyto napy uucen (—7;15) . M
coobumn Bbl, 4TO CyMMa YMcen paBHa 8, a Pa3HOCTb KBaJpaTa O4HOro Yncaa u
YABOEHHOro, Apyroro 4ucna pasHseTca 79 To ectb pewanu 6bl cuctemy
x+y=28
{ 2_2y=T79,

B i

-t N ) I N C

[BAaZAT 009 8 7 6 5 4 3 2 4 12345873&011
Puc. Ne8
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HeonpenenéHHocTb Npy peLlieHn HEKOTOPbIX 3a4aY Mo

NPUHLUMNAM aCUMMETPUYHOM MATEMaTUKM .
lpadmueckoe pelueHne cUCTeEMbI YpaBHEHUN

x+y=8
2-2y=179,
MaTEMaTUKU, TO OHa Bbl pelleHnid He umena.

TaK Kak ypaBHeHue x2 + 2x + 63 = 0, umeeT oTpULaTENbHbIA AUCKPUMUHAHT U M0
npaBmMaam aCUMMETPUYHON MaTEMaTUKU TaKoe ypaBHEHUE peLleHU He nmeet. B
CUMMETPUYHOWM MaTemaThKe Mbl 6bl MOAYYMAM ypaBHEHME x2—=2x+63=0
AaHHOEe ypaBHEHME MMEET OAHO pelleHne 7. [laHHOEe pEeLeHMEe MOXHO HauTu no
dopmyne:

x=1—-+1+63= 7. MoXHO caenaTb NPEANONONKEHWE YTO KOPEHb ypaBHEHWUA
x?+ px +q = 0 nNpy NONOKNUTENBHOM 3HAYEHUM ( MOXKHO HaWTM no dopmyne:

Echv 6bl cuctemy {x pewanu no npaey

ng— i—)+q, npexae 4em BbIBECTU 3Ty GOpPMyNy PacCMOTPUM elé oAHO

ypaBHeHue: x2 + 4x + 5 = 0 OTKy4a Haxoaum, 4To

x=2—-V44+5=2-3=5 [paduk dyHkumm y = x2+4x+5 nocTpoeH Ha
pucyHke Ne9. XOTA TeOpeTUYecKM KBafpaTHOE YpaBHEHUE B CUMMETPUYHOI
MaTEMaTUKe MOXET UMETb A0 4-X PELUEHWUM, HO YpaBHEHUA BUAA

x? +px + q =0 nNpu NONOKUTENbHBIX 3HAYEHUAX P U § UMEIOT OAHO pelleHue,

KOTOpOe HaxoauTes no dopmyne x = = — [+ ¢




HEOHpEﬂ,EI'IéHHOCI’b NPY PEeLlUeHnN HEKOTOPDLIX 3aA4aY o
npUHUUNaMm aCVIMMETpM‘-IHOﬁ MaTEMAaTUKU .

lpadmueckoe peLLeHMe CUCTEMbI YPaBHEHUIA

pu

p 4 q obwuii Bua pe 4
rpaduueckum cnocobom cTpos rpaPpukm
dyHKUMN Yy = x?> ny = px + q , 6yaert
BbIrIAAETb KaK Ha pucyHKe Nel0 rae
nocTpoeHbl rpaduKku GyHKLUM

y=x%uy=2x+2.

s Bceraa 6yaeT ofiHa TOYKa NepeceyeHns
4 napabonbl U NEBOCTOPOHHErO Nyya.
puc. Ne9 3 Mpaduk dyHKkuMKM x2 + px + q Byaet
g BbIFIAAETb Kak Ha pucyHke Ne9 uyumcno q
i OMpPeAennT TOUKY NepeceyeHns rpaduka c
T a8 7 & 4 3 270

123 456 7 8ochio Oy, auncnop onpepenut
MONOXeHMEe BepLUMHbI Napabonbl.

Ha pucyHke Nell cuHuMMm LuBeTom nsobparkeH rpadpuky = X5+ 2% 45,8 KpacHbIM LUBETOM
rpaduk ¥y = x2+5x + 5 [laHHble rpaduKM JatoT HAMAAHO YBUAETb KaK U3SMeHAeTca rpaduk
GYHKLMU NPU USMEHEHUUN BENNYUHDBI KO3dDULMEHTa P U AatOT BOSMOXHOCTb ybeauTca 4To
ypaBHeHue x2 + px + q = 0 npy NONOXKUTENbHBIX 3HaYeHUAX P U § ByayT UMeTb OAUH
OTpUUATENbHbIA KOPEHD.

HeonpeaeneHHOCTs Npy peLleHn HEKOTOPbIX 33434 Mo
APUHLMMAM acCMMMETPUUYHOM MaTEMaTUKM .
lpadmueckoe pelLeHne cuctembl ypaBHeHUN

3 8 7 6 5 443 2 1 132 3 4 B B




HeonpepeneHHocTb Npy peLlieH HEKOTOPbIX 33434 Mo

NPUHLMNAM acCMMMETPUYHOM MaTEMATUKM .
lpadumueckoe peLLeHne cucteMbl YpaBHEHUN

v v dopmynbl x = g— ’i—) + q nerko o6ocHOBaTH

x? 4+ px + q = 0 U3 061aCTU CUMMETPUYHOM MaTeMaTMKK B 061acTb MaTeEMaTUKM
NpaBoll aCUMMETPUM MPU OTPULLATENBHBIX 3HAUYEHUAX X NPUMET Bua —x2+px +q = 0
nan x?—px —q = 0 ANA KOTOPOro OTPULATENbHbBIN KOPEHb HaXxoAWUTCa No dopmyne

D {p . .
x=-= |-+4 PaccmoTpum, 4TO NPOU3OMAET € rpadnKOM GYHKLUM ECAU 3HAYEHME (
6yaeT oTpuLaTENbHBIM YACIOM. ACHO, UTO BEpLIMHa napabonbl 6yaeT HUXe ocu OX u
MOMHO MPEANO/IOXUTb, YTO ypaBHEHUE Toraa ByaeT UMEeTb OAMH UK [ABa
OTPULLAaTENbHBIX KOPHA U OAMH MOJIOXUTENbHBIN.

¥ Ha pucyHke Ne12 nsobpaxeHsl rpadukm 3-x dyHKLMA. KpacHbIM LBETOM rpadmK
GyHKUMM Y = x2+5x + 3, 3enéHbIM LBETOM rpaduK PyHKUMM y = x2+5x +3 1
CMHUM LBETOM rpaduK dyHKUMM y = x2+5x + 10 B nepsom cnyyae q
NONIOXUTENBHOE YMUC/IO U YPAaBHEHNE UMEET OAMH OTPULATEIbHbIN KOPEHb, KOIMYECTBO
KOPHEli Mpu OTPULLATENIbHOM 3HAYEHUM § 3aBUCUT OT BEAMUMH p U g nNpn q = 3
ypaBHeHWe MMeET ABa KOpHA, a npu q = 10 KopHeit HeT. Monpobyem BbiBECTM
anrebpaunyeckne Gopmynbl HAXOXKAEHUA KOPHEN, CBOAA YPaBHEHMNE K YPaBHEHUAM
MaTeMaTUKM NPaBOA acCMMMETPUM U BOCMONb3YyeMCA €€ annapaTom.

¥ YpaBHeHue x2+5x + 3=0 3ameHuTCA ypaBHeHnem x2+5x + 3=0 B maTemaTuke

HeonpenenéHHocTs Npy pellieH HEKOTOPbIX 33434 Mo

APUHLUMNAM aCUMMETPUYHON MaTEMATUKM .
lpadurueckoe peLleHne cucTeMbl ypaBHEHUN

b3V 2 d00

npaBo aCUMMETPUM peLa

3=0 Haxogum peleHna x = 2,5 ++/3,

HaxoAMM fBa pelleHna x; ~ 0,7 ux, & 4,3
Mony4eHHble pelweHna BUAHbI Ha rpaduke
3enéHoro useta. Kpome TOro npu NoNOXUTENbHOM
3HaYEHUM X MONYYMM ELLE O4HO YypaBHEHUE
x%+5x + 3=0 pelaa KoTopoe Haxoaum OAuH

KOPEHb X3 = 2,5+ v/ 6,25 + 3 oTkyaa Haxogvm

et X3 ® 0,54 4yTO B NO/NHOM CTEMEHN COOTBETCTBYET
rpadumKy dyHKUMK. PaccmoTpmm pelueHne

\/ ypaBHenua x2+5x + 10=0, yTObbI peWwnTb 3TO

ypaBHEHME 3aMEHMM €ro PaBHOCU/IbHbIMU

YPaBHEHUAMU MaTEMaTUKU NPaBOA aCUMMETPUM U

BOCMONb3yeMCA €€ annapaTtom. YpaBHeHue

x%245x + 10=0 KOpHei He MMeeT, ypaBHEHME

x2+5x + 10=0, paccmaTtpusas ero ans

NONOMKUTENbHBIX 3HAYEHMUIN X UMEET OAUH KOPEHb

1 » x=25+ v 16,25 = 1,53 Y1o cooTBeTCTBYET

Puc Ne12

o ~ O W

o] = N W

N ;= b s,




